

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas,
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,

Número suelto, 10 céntimos

VERDADES AMARGAS

El ocaso latino

La producción española carece de amplitud
suficiente para servir de fundamento
a un Estado soberano.

España no sabe ganarse el pan más que
escarbando minas y arrasando bosques.

Si el objeto confesado del proteccionismo
era situar a esas actividades en condiciones
de afrontar la competencia extranjera...

Ser fuerte es ser rico. El pobre siempre
es débil; y España empezó a ser pobre
desde que empezó a querer ganar el oro...

La fuerza exterior depende en absoluto
de la fuerza interior. Para España no
había a estas horas problema internacional...

Si tícidamente se declara incapaz de
lograrlo, se habrá declarado incapaz de
vivir; y si persiste en un proteccionismo...

Ya he visto, como lo ve todo el mundo,
que hasta las naciones más librecambistas
vuelven ahora a dejarse envenenar por el...

La guerra pasada ha costado treinta
millones de vidas, y hay esta regla formula-
da por el insigne Aquiles Loria: «Toda...

La guerra de los treinta años retrotrajo
la vida europea a los períodos más sal-
vajes de la época feudal. Como ahora la...

La cuestión más arriba planteada no es
sólo española. Es de toda la Humanidad
mediterránea.

La orilla mediterránea del Sur regresó,
hace mucho tiempo, a la barbarie primiti-
va. La del Norte está ya regresando. Los...

Al fin, vendrá el desplome irremediable,
porque la Naturaleza castiga con pena de
muerte toda infracción de sus mandatos...

Las formas políticas son simples conse-
cuencias de las formas de producción, y
como un pueblo no puede elegir sus formas...

La razón que lucha a favor de la Natu-

SOLILOQUIOS DE UN ESPAÑOL

Vísperas liberales

Muchas veces, desde que terminó la
guerra europea, que había de renovar to-
do, y que aquí trajo, como únicas novedades...

Ahora parece que ha cambiado el viento.
Diríase que ya va habiendo liberales.

Quien se asome a las anteceras de los
ministerios, sacará hoy la impresión de
que, con la caída de la hoja, las misas de...

Bien venidos sean los liberales. Mas
vengan dispuestos a que esta vez vaya de...

Hemos oído un poco de himno de Riego,
muy poco, cada vez menos; estrictamente...

Aún quedan algunos que, teniéndose
por más liberales que Riego, se quejan de...

El programa. ¡El programa!... Las tres o
cuatro cosas excelentes que, entre muchas...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

El antiguo canal que unía a Bruselas con
el mar, data del siglo XVI y ha servido de...

términos sinónimos. Subordinar la propie-
dad y el trabajo al interés social y a la
justicia humana, impidiendo que se constitu-

¡Tanto hay que hacer! Pero, precisa-
mente, para que todo esto cuaje en la reali-
dad y no se quede en vagos epígrafes...

¡Por las santas libertades,
que tan enterradas vemos
en las fascistas cañas
que corremos!...

¡Por los muertos marxistas
que, abandonando el sudario,
se alzan, en ruidos Casinos,
a diario!...

¡Por los valientes soldados
que en el Rif quedaron yerros!...
¡Por los millones gastados;
también muertos!

¡Por las muertas energías
de la nación española
que va, del mundo, estos días,
a la cola!

¡Por el actual presidente,
a quien el mundo bendicen,
y está de cuerpo presente,
según dicen!

¡Recemos santos motivos
por los que duermen... despiertos,
y por un sin fin de vivos
que huelen peor que muertos!

LUIS DE ZULUETA

El nuevo puerto de Bruselas

Bruselas, 1.—Las obras del puerto marí-
timo de Bruselas, empezadas hace veintidós
años, han quedado, por fin, terminadas.

En 23 de Junio de 1909, Leopoldo II colo-
có la primera piedra del canal marítimo que
debía unir Bruselas a Amberes.

La inauguración se verificará el 12 del ac-
tual.

Podrán arribar al puerto de Bruselas na-
vos de 105 metros de eslora, 14 de manga y
un desplazamiento de 4.500 toneladas.

Bruselas está situada a 47 kilómetros del
puerto de Amberes y 141 del Mar del Norte,
con el cual comunica por el canal de Ville-

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín
Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos
Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernán-

Coplas del día

¡Macabros son los asuntos
de este día!...
¡Recemos por los Difuntos,
alma mía!

¡Recemos por los que fueron!
¡Por los que no son y han sido!
¡Por aquellos que cayeron
bajo Anidó!...

¡Por las santas libertades,
que tan enterradas vemos
en las fascistas cañas
que corremos!...

¡Por los muertos marxistas
que, abandonando el sudario,
se alzan, en ruidos Casinos,
a diario!...

¡Por los valientes soldados
que en el Rif quedaron yerros!...
¡Por los millones gastados;
también muertos!

¡Por las muertas energías
de la nación española
que va, del mundo, estos días,
a la cola!

¡Por el actual presidente,
a quien el mundo bendicen,
y está de cuerpo presente,
según dicen!

¡Recemos santos motivos
por los que duermen... despiertos,
y por un sin fin de vivos
que huelen peor que muertos!

EL FASCISMO EN EL PODER

Se recrudece la pugna entre comunistas y fascistas

Continúa la lucha en Roma y otras ca-
pitales

Roma, 1.—A pesar de la buena voluntad
de los directores fascistas, éstos no pueden
dominar el furor de sus subordinados. En Milán,
los fascistas han incendiado la Bolsa del Trabajo.

En Roma, la Bolsa del Trabajo católica ha
sido saqueada. En un barrio popular de la capi-
tal, un fascista ha disparado al azar su re-
volver y ha herido a cuatro transeúntes.

En consecuencia de los incidentes sangrien-
tos de Roma, el comandante fascista ha de-
cidido que la milicia de «Camisas negras» de
Roma continúe movilizada, dispuesta a inter-
venir siempre que sus jefes lo estimen neces-
ario.

Mussolini prohíbe una manifestación mi-
litar y ratifica la censura de Prensa

Roma, 1.—Mussolini ha prohibido una ma-
nifestación que los oficiales de la guarnición
proyectaban en su honor. «El ejército» ha di-
cho—permanece alejado de la política.

La situación se agrava en Parma y
en Milán.—Una bomba sobre un tren
de fascistas

Roma, 1.—Se ha agravado la situación
en Parma y en Milán.

En Parma los fascistas fueron atacados
por los comunistas. La llegada del diputado
comunista Picelli ha causado viva efervescencia
en los barrios populares, especialmente en el
de Marilo, en donde se han construido trincheras
y alambradas.

En Milán fué incendiado el Centro comuni-
sta por los fascistas, los cuales penetraron
en el edificio del periódico «Avanti», quemando
la tirada y propagándose luego el fuego a los
talleres de la imprenta.

En la estación de Casarza arrojaron una
bomba sobre un tren de fascistas, resultando
varios soldados muertos y otros heridos.

La desmovilización fascista.—Una proclama

Milán, 1.—El Comité fascista ha publicado
una proclama, en la que dice: «Merecéis bien
de la patria; y ahora regresad a vuestros ho-
gares, con tranquilidad y en el mismo perfec-
to orden con que os habéis reunido. Volved
a vuestro trabajo, porque Italia tiene necesi-
dad de trabajar con toda energía. Es neces-
ario que el orden no se turbe por nada. Viva
Italia. Viva el fascismo.

Nitti, expulsado de Roma

Paris, 1.—Telegrafían de Roma al «Petit
Parisien» asegurando que el Sr. Nitti no ha
sido detenido, sino simplemente invitado a
salir de Roma.

Una exigencia de los fascistas

Roma, 1.—Un grupo de fascistas entró
ayer en la Embajada de Francia, expresando
su deseo de que se hiciera ondear la bandera
italiana en la fachada de la Embajada.

Giolitti opone ya algunos reparos

Chiasso, 1.—Para responder a las críticas
formuladas contra la composición del nuevo
Gobierno, Mussolini ha renunciado a crear
dos comisariados políticos en el ministerio del
Interior.

Mussolini y los obreros

Roma, 2.—Hablado con un redactor de la
«Stampa», Mussolini ha negado que el fascis-
mo se dirigiera contra la clase obrera.

Mussolini y Sforza

Roma, 1.—Mussolini ha telegrafiado al
conde de Sforza que consideraba su dimisión
como un ademán incorrecto e inoportuno,
atanto más—dice—cuanto que usted no co-
noce las directivas de mi política extranjera,
que expondré ante la Cámara, y que no será
una política de venganza, como usted, equi-
vocadamente, supone. Le invito a permane-
cer en su puesto y a no causar embarazo a
un Gobierno que representa la expresión de
la voluntad nacional. Espero su asentimien-
to y me reservo la decisión que ulteriormente
tomaré a su respecto.»

Según «La Sera», de Milán, el caso Sfor-
za va a ser objeto de deliberación en Conse-
jo de ministros.

Mussolini opina que el conde Sforza ha co-
metido una falta de disciplina, tanto más
cuanto que su dimisión fué comunicada a los
periódicos franceses antes de ser transmitida
al Gobierno italiano.

Se asegura que el embajador de Italia en
Berlín ha presentado igualmente su dimisión.

No obstante la censura impuesta por el
nuevo Gobierno italiano, es indudable que la
situación interior de Italia ha empeorado es-
tos últimos días y que la lucha entre comu-
nistas y fascistas en algunas capitales como
Parma y Milán es sumamente enconada.

Otro aspecto digno de mencionar es el de
la actitud observada por algunos represen-
tantes de Italia en el extranjero.

La dimisión de Sforza y la del embajador
en Berlín tienen suma trascendencia.

De todo esto parece deducirse que la de-
terminación de entregar el Poder a los fas-
cistas no ha sido muy discreta.

El general Burguete en Tafersit

Bombardeo del campamento rebelde de Punta Pescadores

Libros para los soldados de Africa

Veinte tomos de Ortiz de Pinedo

Srta. Teresa de Escoriaza.

Admirada cronista: Tan oportuna y feliz me parece su noble iniciativa de enviar libros a nuestros soldados de Africa...

Con mi felicitación por su plausible iniciativa, me reitero de usted afectísimo amigo, q. b. s. p.—J. Ortiz de Pinedo.

Envío de un suscriptor

D. Pablo Hernández Pérez, suscriptor de LA LIBERTAD, ha enviado a Teresa de Escoriaza, con destino a los soldados de Africa, cuatro tomos, muy bien encuadernados...

Notas de Madrid

El general Burguete vendrá la semana próxima

El subsecretario de Guerra confirmó ayer la noticia transmitida por telegrama desde Melilla anunciando un próximo viaje del alto comisario a Madrid.

Según el general Barrera, el alto comisario vendrá el día 7 o el 8, y su viaje tiene por objeto el proseguir el tratamiento médico a que está sometido.

Preguntado el subsecretario sobre la concesión al teniente coronel Millán Astray de una licencia para ausentarse al Extranjero, el general Barrera afirmó que era la primera noticia que tenía de este asunto...

Un juicio sobre el avance futuro

Un general que recientemente ha tenido mando en Africa, y que está perfectamente informado del problema marroquí, ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de las últimas operaciones:

«La operación que acaba de llevarse a efecto sobre Tizi-Azza tiene una extraordinaria importancia, puesto que significa un paso más hacia el corazón del Rif; con esta operación además se ha logrado el sometimiento de numerosos indígenas, que hasta ahora permanecían irreductibles.»

La labor, tanto política como militar, que viene realizando el general Burguete es digna de todo elogio. Pero no basta avanzar, guiados tal vez por una idea de natural sentimiento, siguiendo el mismo camino anterior al desastre; es preciso rectificar cuando la experiencia tristemente nos obliga a ello.

Ir sobre Annual, sobre Igueriben, reconquistar las antiguas posiciones y dar sepultura a los cadáveres de nuestros soldados..., todo ello se espera con justa impaciencia.

Pero es mucho más conveniente realizar esta empresa por la parte baja de Ain-Zora, y no por el camino directo de Annual, alturas enormísimas, entre cuyos desfiladeros podríamos sufrir algún descalabro.

Yo me atrevería a calificar este antiguo campamento, como la posición de Igueriben, de verdaderas ratoneras, en las que conviene no encerrarse.

Avanzando por el lado de Ain-Zora se tienen muchas ventajas, una de ellas la del terreno, que es muy llano y permite a los sol-

dados desahogarse con más soltura. Además se corta a los rebeldes toda comunicación con el zoco francés.

Sin medios de aprovechamiento los moros de Alhucemas, especialmente sin punto de enlace con el zoco francés, de donde ahora se surten y donde adquieren las municiones con que nos combaten, su situación no puede ser más comprometida; el dilema que se les presenta es éste: o someterse o morir de hambre y de miseria.

Y si el único medio de salida pudiera ofrecérselos, una vez ocupado por las fuerzas que van sobre Annual, esa parte estratégica de Ain-Zora se les cierra también, ¿qué pueden hacer sino someterse?

Seguramente, el general Burguete habrá pensado en esto para las próximas operaciones. Sabe que para tomar Annual e Igueriben es más conveniente avanzar por las llanuras de Ain-Zora que por los caminos de que ya hemos hablado.

Y no tendría nada de particular que el alto comisario hubiera pensado igualmente en pasar por aquellas dos posiciones de triste recuerdo, para enterrar a las víctimas del desastre, que están insepultas (unas setecientas escasas, pues se sabe que entre los moros y nosotros han sido enterradas más de siete mil) y avanzar por el Sur sin restablecer los puestos de Annual e Igueriben.»

El delegado de Fomento

El delegado de Fomento en Marruecos, señor Pérez Petinto, confirió con el presidente del Consejo, y regresó a Africa.

Telegrama oficial

Nuevo cañoneo sobre Alhucemas.—Se cogieron cuatro cañones en Melilla.—Sumisión ante el general Burguete

El parte oficial de esta madrugada, dice así:

«En el territorio Ceuta-Tetuán y Larache, sin novedad.»

En Alhucemas, ayer repitió enemigo agresión sobre plaza con sus piezas, que fueron acalladas y contrabatiadas. No ha vuelto a romper el fuego, contrabatiándose y castigando sus poblados, arrasando varias casas y el castillo.

En Melilla, la jarka amiga y Policía han recuperado cuatro cañones en «stazias» realizada entre la posición de Yebendia y la vertiente opuesta del desfiladero de Annual.

A las once he llegado a Drius, continuando a Tafersit, donde me esperaban con la Comisión del Maghzen encargada de la acción política, notables y gran número de pobladores de Buayah y Mdar de Beni-Tuzin y los de Tafersit y M'Taiza. Ante ellas, y en medio de gran entusiasmo, han desfilado las fuerzas del «gum» y la jarka del Rif y fracciones de Tafersit y M'Taiza, pasando después a la tienda de Aamel-Dris-Rifi con los kaides y notables, que han reiterado su adhesión al Maghzen y a España. El ministro

ANNUAL

Relato de un soldado e impresiones de un cronista, por

Eduardo Ortega y Gasset

Ilustraciones de R. MARIN

De venta en la Editorial RIVADENEYRA y en todas las librerías.

Precio: CINCO PESETAS

de Hacienda del Meghzen, Ben-Nuna, dió las gracias en nombre de S. A. el jefe, por la labor desarrollada por la Comisión del Maghzen.»

De Tetuán

«Raid» de aviación sobre Punta Pescadores

Tetuán, 31.—Se conocen detalles del magnífico «raid» efectuado por la aviación de este aeródromo al bombardear, según órdenes recibidas del alto mando, los núcleos rebeldes concentrados en la bahía de Punta Pescadores.

De madrugada remontaron el vuelo dos escuadrillas; la primera al mando del capitán Verda y la segunda al del capitán Sr. Martínez Estévez, tomando rumbo hacia el Suroeste y elevándose a una altura de mil a dos mil metros sobre la costa de Gomara. Nuestros aviadores, desde su salida del aeródromo, tropezaron con insuperables resistencias del temporal que se dejaba sentir, consiguiendo, a pesar del terrible bando de los aparatos por las rucas fortísimas de viento, y gracias a los titánicos esfuerzos de los pilotos, llegar a Punta Pescadores. Sobre este punto se mantuvieron dos horas, particularmente sobre el terreno de Guamingra, donde se veían las tiendas de un campamento. Sobre éste arrojaron 154 bombas de trilita.

Los efectos del bombardeo se dejaron sentir bien pronto, poniéndose a salvo los jarkes en precipitada huida y disparando los fusiles contra los aparatos.

Cerca de las diez de la mañana regresaron los aviadores, muy satisfechos por el resultado del raid, a pesar del temporal, siendo elogiadísimos los pilotos, pues parecía imposible que pudiesen remontarse en el aire y mantenerse con la fuerza del viento.

La escuadrilla de hidros del capitán Witte, llegada de Melilla para cooperar al bombardeo, no pudo intervenir en la operación.

Se distinguió mucho el teniente Laviña, que bombardeó al enemigo desde una altura de doscientos metros, consiguiendo con su destreza y habilidad librarse de los innumerables disparos con que a su paso le saludaron los jarkes.

Al ir a comenzar el vuelo, con dirección a Melilla, los hidroaviones que se encontraban en Río Martín, se notó que el pilotado por el capitán Franco no funcionaba normalmente. En vista de esto, se desistió que el aparato averiado se elevase y partieron los demás.

Explosión de un barrero

A consecuencia de la explosión de un barrero en las canteras de Benzú, de las que se extrae la piedra para las obras del puerto, han resultado gravemente heridos los obreros Bartolomé Marqués Barranco, de cuarenta y un años, natural de Ojén (Málaga), y Félix Recio Vargas, de treinta años, de La Línea de la Concepción.

Ambos fueron traídos a la plaza en un tren, ingresando después en el hospital de la Cruz Roja.

Consejo de guerra

Se ha celebrado un Consejo de guerra de oficiales generales para fallar en la causa instruida contra un ex capitán de Infantería por delito de estafa y falsificación de documentos oficiales. Se desconoce la sentencia hasta su aprobación por el comandante general.

De Melilla

El alto comisario al campo

Melilla, 1.—Esta mañana, a las nueve, salió el alto comisario con su Cuartel general para Dar-Drius.

También marchó, acompañándole, el general Lossada, comandante de esta zona.

El alto comisario permanecerá en las posi-

ciones avanzadas hasta el sábado, en que regresará a la plaza para emprender su viaje anunciado a Madrid.

A las once de la mañana el alto comisario llegó a Dar-Drius, inspeccionó el campamento y continuó el viaje hasta Tafersit.

Allí presenció el acto de sumisión de los jefes y notables de aquel territorio. Se ha sometido toda la kabilia de Beni-Said, excepto los jefes Kaddur, Naamas, Amar y Buhass, los cuales se hallan en Beni-Urriaguél.

También se han sometido numerosos beniuilix; de la kabilia de Tensaman se han sometido dos jefes, que gobiernan la mitad de ellos.

Muchos kabilios que acaban de someterse han pedido que se les facilite cebada para la siembra.

El general Burguete pernocta en Dar-Drius.

Las operaciones próximas

Circulan muchos rumores sobre la continuación de las operaciones. Una de las especies que circula con mayor insistencia es que Abd-el-Krim ha sembrado de minas y explosivos de varios géneros los alrededores de Annual. Y a este hecho se atribuyen la suspensión de la marcha sobre Afzau y la orden de reconocer con el mayor cuidado las proximidades de Annual.

Acercas de los planes del alto comisario la desorientación es completa. Lo más seguro es que los «gum» de la Policía, las jarkas amigas y los Regulares harán una incursión hasta Igueriben y Annual, yendo por el camino nuevo, situado en Tizzi-Azza, haciendo acto de presencia en aquellas antiguas posiciones y regresando por el camino viejo, que fué utilizado por el general Silvestre.

En esta ocasión las fuerzas se limitarán a hacer una demostración y a recoger los cadáveres que se encuentran en aquella zona.

Seguramente el enemigo hostilizará el repliegue.

El día de Todos los Santos

Con motivo de la festividad de Todos los Santos, el cementerio se vió concurridísimo.

En el panteón de los héroes de la guerra se rezó un responso, oyéndole Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

A las ocho de la mañana se colocó sobre la tumba de los héroes de Monte Arruit una monumental corona de flores, confeccionada por las floristas del jardín de Valencia, que de esta manera querían rendir un recuerdo a los valientes que murieron en la defensa de aquella posición.

La corona estaba adornada con la bandera nacional.

En el acto estuvieron presentes los generales Burguete y Lossada, con sus ayudantes.

El alto comisario pronunció palabras de agradecimiento por la delicada atención de las mujeres de la huera valenciana.

En las posiciones avanzadas.—Cañoneo de grupos moros.—La última incursión de los moros amigos

Melilla, 1.—La artillería empleada en Tizzi-Azza ha bombardeado ayer las posiciones de Igueriben y Annual, en cuyas proximidades advirtiéndose movimiento de indígenas. Entre éstos cunde rápidamente el desaliento, ya que ven que dominan con nuestros fuegos de artillería, no sólo las posiciones de Annual e Igueriben, sino los caminos que conducen a Sidi-Dris.

Se ha tendido una línea telefónica entre la posición principal de Tizzi-Azza y Buhafora.

El capitán Fortea, de la Policía indígena, que se distinguió en la incursión última, acompañado de los kaides Amarusen y Abd-el-Kader, y que llegó hasta Afzau, se mostraba dispuesto a rebasar la posición citada para internarse hasta Annual; pero se lo impidieron los jefes.

Los técnicos no ocultan el sentimiento que les causa pensar que si Tizzi-Azza hubiera sido ocupado antes que Annual, habríase evitado el catástrofe de Julio de 1921. Es de tener en cuenta que la formidable defensa constituida por las alturas de Tizzi-Azza domina todo el valle del Sidi-el-Nekor.

Aunque lamentándolo, puede asegurarse, va

hacia la libertad por la riqueza. La que combate a la Naturaleza, menospreciando sus indicaciones, retrocede hacia el despojo por el empobrecimiento. Sobre la producción de tierras fértiles habrá una democracia. Sobre una producción contradictoria de todos los imperativos naturales y sostenida exclusivamente por el Arancel no puede haber más que un Gobierno adversario de la libertad y sostenido exclusivamente por la violencia. Es éste un género de tiranía que no se destruye con palabras, sino con hechos. La raza ibérica, como todas las mediterráneas, sucumbe por su propensión a encomendar a la lengua la labor de los brazos.

Ahora seguirá escarbando minas para exportar el mineral, con escarnio de la recta razón, y arrasando bosques para sembrar trigo, con escarnio de las leyes naturales.

Y luego pretenderá exigir responsabilidades personales por lo de Annual, como si de esa vergüenza y de otras que hemos soportado hubiera, en el fondo, más culpable efectivo que el absurdo económico que lleva a cuestras, mientras a palos y a empujones de sus patrióticos Gobiernos va subiéndole la rampa del Calvario donde será crucificada.

JULIO SENADOR GOMEZ

Reclutas de cuota

Por real orden de 27 del pasado mes, se amplía por veinte días los beneficios del artículo XX para reducir el tiempo de servicio en filas, imponer la cuota o aumentarla. LA ESCUELA MILITAR DEL TIRO NACIONAL, la única que posee campo de tiro, informará gratuitamente de todos los asuntos referentes al servicio e instrucción militar. SECRETARIA: INFANTE, 4 y 6, de 4 a 8.

Notas militares

Mantiobras de la guarnición de Madrid. Ayer salieron de Madrid los regimientos del Rey y de León, que van a efectuar maniobras durante quince días.

Dichas fuerzas pertenecen a la brigada que manda el general Saro.

El regimiento de León acampará en la ciudad de Chinchón. Allí hará prácticas diarias y realizará supuestos tácticos.

En combinación con las fuerzas de Caballería que se encuentran en Aranjuez, simularán el asalto y defensa del puente sobre el Tajo, en la carretera de Villanueva.

El regimiento del Rey marchó a Villa del Prado, donde efectuará también maniobras parecidas, según el programa dispuesto por su coronel.

Es casi seguro que uno de los días de esta primera decena vaya a Villa del Prado el príncipe de Asturias, que forma parte del regimiento, para tomar parte en los ejercicios.

El rey visitará, según se asegura, ambos campamentos, aunque aún no están determinadas las fechas.

«Agapito se divierte»

El público, que ha confirmado con sus aplausos el éxito de esta preciosísima comedia, continúa llenando a diario el teatro Ray Alfonso y regocijándose con las divertidas situaciones de la obra, que se representa en las secciones de la tarde durante la presente semana.

Por las noches, el gran éxito de risa Mi marido se aburre.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

León, 1.—Esta mañana, en el molino llamado Sidrón, de la vinya de Rebolledo, el obrero Abelardo Díaz González intentó sujetar una correa que se había roto, y fue cogido y zarandeado varias veces, golpeándole el volante contra las paredes, produciéndole varias lesiones de pronóstico gravísimo.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 163

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

embargo, cierto orgullo de raza y un valor natural que jamás habla desmentido. Al principio de este coloquio miraba al notario como un adversario indigno de competir con él, y se había contentado con escarmentarlo; pero cuando Ferrand habló de la falsificación... el vizconde quedó atarado y se halló a su vez dominado por el notario. A no ser por el imperio que tenía sobre sí mismo, no hubiera podido ocultar la terrible impresión que le causó una revelación tan inesperada y que podía tener para él consecuencias incalculables y que el mismo notario no alcanzaba a penetrar. Después de un momento de reflexivo silencio, el vizconde, tan orgulloso, tan irritable, tan pagado de su valor, se resignó a implorar la benignidad de aquel hombre grosero, que con tanta rudeza le había hablado el lenguaje austero de la probidad.

interés que os merezco; siento mucho haberos hablado con tanta vivacidad...—dijo Saint-Remy en un tono cordial.

—Yo no me intereso por vos—repuso el notario en un tono brutal.—Vuestro padre es un hombre de honor, y no quisiera que llegase a saber en la soledad en que vive, pues me han dicho que vive retirado en Angers, la ignominia de su hijo... No tengo otro motivo...

—Vuelvo a repetiros que soy incapaz de cometer la infamia que se me atribuye.

—Decídselo a monsieur Petit-Jean.

—Pero confieso que la ausencia de monsieur Smith, que tan dignamente ha abusado de mi buena fe...

—¿Es un infame!

—La ausencia de monsieur Smith me pone en una situación cruel; soy inocente. Si me acusan lo probaré; pero una acusación de esta naturaleza es siempre injuriosa para un hombre de bien.

—¿Y qué?

—Tened la generosidad de contener, con el dinero que acabo de daros, a la persona que tiene el pagaré.

—Este dinero es de un cliente... es sagrado!

—Pero yo os lo reembolsaré dentro de dos o tres días.

—No, no podréis.

—Cuento con recursos.

—Ningunos... Por lo menos ninguno que podáis confesar... Vuestros muebles y caballos decís que no os pertenecen... y esto me parece un fraude inoble.

—Sed más benigno, señor notario. Pero aunque eso fuese cierto, ¿no podría hacer dinero de todo en un caso tan desesperado?

—Pero como me sería imposible hallar cien mil francos para mañana a medio día, os su-

plico que empleéis el dinero que acabo de daros en recobrar ese pagaré; o bien... ya que sois tan rico... suplid ese dinero y no me dejéis en una situación tan horrible...

—¿Quién, yo? ¿Estáis loco?

—Imploro vuestra bondad, señor notario... En nombre de mi padre... ya que lo habéis nombrado...

—Yo soy bueno con los que lo merecen—repuso con aspereza el notario.—Soy honrado y por eso aborrezco a los estafadores; y no me pesaría de ver a uno de esos mozambetes sin Dios y sin ley, impíos y relajados, atado a la piqueta para servir de escarmiento a los demás... Pero si no me engaño, vuestros caballos están impiecientos, señor vizconde—añadió el notario sonriendo y enseñando los dientes negros.

Llamaron en aquel momento a la puerta del gabinete.

—¿Quién?—dijo monsieur Ferrand.

—La señora condesa de Orbigny—respondió el primer oficial.

—Decidla que se sirva aguardar un instante.

—La madrastra de la marquesa de Harville—exclamó el vizconde.

—Sí, señor... Tiene que hablarme... Servidor.

—Ni una palabra de lo que ha pasado, señor notario!—dijo monsieur de Saint-Remy en tono de amenaza.

—Ya os he dicho que un notario es tan discreto como un confesor.

Tiró Jaime Ferrand del cordón de la campanilla y se presentó el oficial.

—Que entre la señora de Orbigny, y dirigiéndose luego al vizconde, añadió:

—Coged esos mil trescientos francos, que podrán servirlos para la cuenta de monsieur Petit-Jean.

Madame de Orbigny, antes madame Roland, entró al punto en que salía monsieur de Saint-Remy, ceñudo y cabizbajo por haberse humillado inútilmente ante el notario.

—¡Hola! Buenos días, señor vizconde!—le dijo madame de Orbigny.—Hace una eternidad que no os he visto...

—En efecto, señora, desde el casamiento de Harville, de que he sido testigo, no he tenido la honra de volver a encontraros—dijo inclinándose el de Saint-Remy y dando a su fisonomía una expresión afable y risueña.—¿No habéis dejado desde entonces la Normandía?

—No, por cierto. Monsieur de Orbigny se empeña en vivir en el campo, y su gusto es el mío. Ya veis que estoy hecha una campesina; no he vuelto a París desde el casamiento de mi querida entenada con el amable marqués de Harville... ¿Le veis muchas veces?

—De Harville se ha hecho muy adusto y muy poltrón. Se le ve muy poco en sociedad—dijo con cierta impaciencia el de Saint-Remy, a quien parecía ya insoportable este coloquio, así a causa de su importunidad, como porque al parecer servía de diversión al notario. Mas la madrastra de la marquesa de Harville no era mujer para cortar de buenas a primeras la conversación de un «elegante».

—¿Y mi querida hija?—preguntó la de Orbigny.—Creo que no estará tan adusta como su marido.

—Madame de Harville tiene más nombradía que la reina en los círculos de París; todos la admiran, como debe ser admirada una mujer hermosa. Pero temo distraeros demasiado y...

—No, por cierto; al contrario, tengo por gran dicha el haber encontrado al elegante de los elegantes, al rey de la moda; dentro de diez minutos estaré al corriente de París co-

mo si nunca hubiese salido de la capital. ¿Y vuestro querido amigo el duque de Luçmay, que ha sido también testigo del casamiento de Harville?

—Más original que nunca; sale para Oriente, y se vuelve justamente a tiempo para recibir esta mañana una estocada, aunque no es de gran peligro.

—¡Pobre duque! ¿Y su mujer tan encantadora como siempre?

—Ya sabéis, señora, que tengo el honor de ser uno de sus mejores amigos y mi elogio sería sospechoso. Cuando volvéis a Aubiers tened la bondad de recordar mi amistad a monsieur de Orbigny.

—Agradecerá mucho vuestro amable recuerdo, porque a cada paso pregunta por vos. Dice que le recordáis el duque de Lauzun.

—Esa comparación encierra un grande elogio; mas por desgracia, es mucho menos exacta que benévola. Adios, señores, porque no espero tener el honor de visitaros antes de vuestra marcha.

—Sentiría en el alma que os molestaseis en visitarme, porque me he metido por algunos días en una posada; pero si este verano o este otoño pasáis por nuestro camino yendo a alguna de esas quintas de moda, en donde las maravillosas se disputan el placer de recibiros, concedednos algunos días sólo por curiosidad y por contraste a fin de descansar en compañía de unos pobres campesinos de la agitación de esta vida elegante y aturdida de las casas de campo que visitáis, porque en dondequiera que os halléis hay movimiento y alegría.

—Señora...

—Monsieur Orbigny y yo tendríamos el mayor placer en recibiros. Pero adios, vizconde; tomo que está bienhechor adusto—y señaló ha-

San Sebastián por dentro

Para el año que viene

La Feria de Muestras de San Sebastián, que ha alcanzado un éxito que ha superado en mucho a los cálculos que en ella se habían cifrado, se inaugurará el año venidero en el mes de Agosto, siendo su duración hasta el último día del mes de Septiembre.

Es criterio de la Comisión organizadora aumentar en doble número la cantidad de pabellones, levantar dentro de la Exposición un teatro para organizar espectáculos artísticos, dotarla de un restaurante amplio, cómodo y bien servido y facilitar su permanencia por medio de abonos y rebajas importantes en las localidades.

La Feria de Muestras últimamente celebrada se inauguró precipitadamente y sin la debida propaganda, y así y todo consiguió días de entrada en que la cifra alcanzó a más de veinte mil almas.

A esta Feria de Muestras sólo concurrieron algunos industriales franceses; pero la que se ha de celebrar el año que viene tendrá verdadero carácter internacional, con la concurrencia de todas las principales Casas productoras de Europa y América.

Oportunamente hemos de volver a tratar tan interesante tema, porque lo conceptuamos de positivo interés para nuestros lectores.

Hoy terminamos nuestro cometido publicando la tercera plana, dedicada a San Sebastián y haciendo relación en ella de las principales Casas productoras que hemos visto representadas en la Feria de Muestras.

Talleres en madera

Ha habido en esta Exposición como detalle verdaderamente interesante un magnífico y bien dispuesto concurso que ha ocupado varios «stands» del pabellón O, situado en lugar preferente, en los que la Casa Guilliet Fils y C.ª, prestigiosos y competentes ingenieros constructores franceses, con casa central en Auserre (Francia), han exhibido los mejores modelos de sus máquinas-herramientas para trabajar la madera.

En España, sin posible competencia, la Casa Guilliet Fils es la que surte a las principales fábricas y aserraderos de alguna importancia, habiendo extendido su mercado en Europa y América tan considerablemente, que hoy la Casa Guilliet Fils es reputada como una de las primeras.

Fue fundada esta Casa en Auserre el año 1847. Lleva, pues, setenta y cinco años de vida comercial, construyendo ese material a que nos referimos, que es su especialidad única.

Lo que se inició en aquella fecha por unos cuantos esforzados industriales, es hoy una potente Sociedad comanditaria, por valor en acciones de 12 millones de francos. De ella es gerente uno de los espíritus industriales más ponderados y que más autoridad tienen en el mundo comercial, monsieur Georges Guilliet.

La estación central de energía eléctrica de Auserre es verdaderamente magnífica. Está compuesta de tres turbinas, que producen 3.200 caballos de fuerza, para accionar todos los talleres y servicios.

La superficie de la fábrica y oficinas es de seis y media hectáreas, y actualmente, por insuficiencia de local, se ha hecho necesario ampliar la edificación en tres y media hectáreas más. Todos los terrenos anexos, campos de material, aparcadero, etcétera, ocupan una extensión de más de 65 hectáreas.

Hay en la actualidad, entre obreros y empleados, más de 2.400, poseyendo Agencia en todos los países y grandes depósitos en Madrid, Fernando VI, 23, y Fernández de la Hoz, 47; París, Londres, Milán, Lieja, Lisboa, Buenos Aires, etc., etc.

La capacidad productora, según estadísticas de carácter oficial, es la mayor en este ramo de la industria.

En España funciona tan importantísima Casa desde 1900. Y desde el primer día se halla al frente de los negocios, también en calidad de gerente, D. Valentín Comín, que, por haber hecho su cultura comercial primero en España y después en el Extranjero, se halla capacitado como pocas para desempeñar cargo tan difícil.

Las pistolas Star

De todas las producciones españolas ninguna se ha divulgado tan rápida, eficaz y positivamente como las pistolas Star.

Realmente España, en materia armera, puede competir con la mejor producción del mundo, y nadie puede disputarle a D. Bonifacio Echevarría, el fabricante universal de pistolas Star, su supremacía sobre los demás armeros españoles.

La pistola Star, que ha inundado los mercados americanos y europeos—sobre todo en Norteamérica, Francia e Italia—, está señalada como la mejor por su precisión, por su ligereza y por la plena seguridad en su uso.

La pistola Star ha tenido tal demanda y tan excelente aceptación, que precisamente los fabricantes americanos de armas, al darse cuenta de la baja que alcanzaban en venta sus artículos, pretendieron por la vía judicial la prohibición de importar todos los productos españoles anexos a esta industria.

Pero el Gobierno americano, convencido de que esos industriales no podían alegar ningún derecho de patente por que no las tienen, ampararon el ingreso y venta de las pistolas Star y de las armas españolas en Norte América, rotundando de todo género de garantías para su exportación.

Y mientras tal cosa sucede en el Extranjero, aquí en España un director general de Seguridad, como el Sr. Millán de Priego, decreta por medio de una disposición gubernativa, a todas luces absurda, la muerte de la industria armera, poniendo en el más grave peligro la seguridad del ciudadano honrado, que

no tiene medios de defenderse contra las agresiones de que es víctima.

El Sr. Millán de Priego, cuya buena e indudablemente corre parejas con su ignorancia en ciertas medidas de carácter prohibitivo, ha dispuesto que no se autorice el uso de armas más que en especialísimas condiciones—nos referimos a las armas cortas de fuego—, y estas especialísimas condiciones restringen de tal modo la venta de este producto, que en cada provincia se pueden contar las autorizaciones con los dedos de las manos y sobran dedos.

Y así sucede que, mientras los profesionales del robo y asesinato pueden disponer de armas de todos los calibres y todas las marcas, los más—que son los honrados—han de recurrir a la afrenta de la huida o a dejarse matar como corderos, por no disponer de un arma para su defensa.

Sobre este interesantísimo tema hemos de tener ocasión de hablar otras veces, haciendo constar únicamente que en la feria de San Sebastián, el día de la inauguración de este admirable concurso de productos, S. M. don Alfonso XIII tuvo gran complacencia de fijar su atención en el stand del pabellón E, donde se hallaban expuestas las armas de don Bonifacio Echevarría, con el que conversó largo rato, felicitándole por sus productos, que hoy tienen a España en el más alto nivel en los mercados extranjeros.

La Papelera Española

Ocupando dos extensos «stands», los más grandes y mejor acondicionados, los señalados con los números 9 y 10 del pabellón B, se encontraba, en la Exposición de la Feria de Muestras, «La Sociedad Cooperativa de Fabricantes de Papel de España», que hoy no tiene competencia posible en nuestro país, por ser la mejor, la que más produce y la que expende su mercadería en las mejores condiciones también para el consumidor.

Todo el papel que consumen los más importantes rotativos de nuestro país: «El Sol», «La Voz», LA LIBERTAD, «Informaciones», etc., etc., así como las revistas ilustradas «Blanco y Negro», «Nuevo Mundo», «La Esfera», «Mundial», etc., pertenecen a esta entidad, que tiene las casas centrales en Tolosa y Madrid, y almacenes para la venta en Alcoy, Alicante, Albacete, Barcelona, Bilbao, Coruña, Cádiz, Cartagena, Gijón, Madrid, Málaga, Melilla, Pamplona, San Sebastián, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vigo y Zaragoza.

En el mismo pabellón, y en los «stands» señalados con los números 11 al 14, se encontraba instalada la Exposición de la Sociedad Arrendataria de Talleres de Manipulación del papel, llamando poderosamente la atención de los visitantes una máquina portentosa, último modelo de este género, que a la vista del público producía por minuto millares de sobres, que eran repartidos entre los que presenciaban la operación.

Esta importantísima entidad, que manipula loscientos mil kilogramos de papel mensuales, tiene empleados en sus talleres más de seiscientos obreros; disponiendo de un capital de dos millones quinientos mil pesetas.

Muerte del jefe reformista de Palma de Mallorca

Palma de Mallorca, 1.—Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido el jefe del partido reformista, D. Jerónimo Pou Mugañes.

Hombre eminentemente liberal, militó desde joven en las filas extremas del republicanismo, figurando como secretario de Ruiz Zorrilla, con el cual tomó parte en varias intentonas revolucionarias.

Emigró a Francia y fijó su residencia en París, desde donde continuó conspirando. Más tarde marchó a la República de San Salvador, donde le confiaron el cargo de instructor de aquel ejército.

Representó a aquella República como ministro plenipotenciario en París.

En Mallorca fue jefe del partido republicano, que le eligió concejal. Al disolverse la Unión Republicana se afilió al reformismo.

Por la defensa que durante la gran guerra hizo en su semanario «La Campana» de la causa aliada, fue recompensado por el Gobierno francés con la Legión de Honor.

Sindicato de Actores Españoles

Convocatoria

Se convoca a todos los actores sindicados a la continuación de la Asamblea que se efectuará en el teatro Coliseo Imperial, el sábado próximo, 4 del corriente, después de la función, con arreglo al orden del día señalado.—El presidente, Miguel Muros.

INTENCIÓN DE ROBO

El Ferrol, 1.—En la madrugada de ayer, unos malhechores intentaron cometer un robo en el importante establecimiento bancario de los Hijos de Sanz y Compañía. Los ladrones, para penetrar en el interior del edificio, abrieron un boquete en la pared posterior. Cuando se hallaban a punto de forzar las cajas de caudales, fueron sorprendidos por dos guardas de noche.

Los ladrones huyeron, dejando abandonadas dos palanquetas y otros útiles para el robo.

Carnet para hoy

A las once de la mañana, conferencia del doctor Wintz en la Facultad de Medicina.

—A las siete, inauguración de las clases nocturnas en el grupo escolar de Vallehermoso.

—A la misma hora, conferencia del señor Sarrailh en el Instituto Francés.

—A las diez de la noche, conferencia en la Asociación de chofers La Velocidad.

El fluido eléctrico en Madrid

Una disposición interesante

El ministro del Trabajo facilitó ayer la real orden dictada para resolver las reclamaciones de las Empresas hidroeléctricas para que se les autorice la elevación en el facturaje del fluido.

En el largo preámbulo se hace la historia de las gestiones que realizaron las Sociedades Hidroeléctrica Española, Unión Eléctrica Madrileña, Hidráulica Santillana, Cooperativa Eléctrica de Madrid y Centrales de electricidad de Buenavista y Castellana, solicitando de la Junta provincial de Subsistencias para elevar de 0,60 a 0,75 pesetas el precio del kilovatio-hora en el servicio de alumbrado y de 0,30 a 0,40 el precio de dicha unidad para fuerza industrial, por el encarecimiento de sus elementos de producción y por estar incluida la energía eléctrica entre los artículos y servicios sujetos a tasa, en virtud de la ley de Subsistencias.

Refiere después la extensa tramitación del expediente en el Consejo provincial de Fomento, Sección agronómica, Junta provincial de Subsistencias, hasta llegar a la Comisión permanente de Electricidad e informe dado por la misma autorizando la elevación uniforme de la tarifa máxima de alumbrado a 0,70 pesetas por kilovatio-hora y a 0,35 pesetas en la tarifa aplicada a fuerza motriz, y reconociendo explícitamente las grandes deficiencias de que adolece el servicio en la actualidad y la urgencia de remediarlas.

En su consecuencia, el ministro resuelve el problema, entendiendo que procede, ante todo, conseguir que las Empresas pongan inmediatamente e íntegramente sus disponibilidades actuales de producción al servicio del público y preparen las renovaciones y ampliaciones precisas para que en un plazo prudencial queden atendidas con holgura todas las necesidades del consumo y asegurada con eficacia la calidad del suministro a que el usuario tiene sagrado derecho.

Sobre esta base—añade—procede conceder la elevación propuesta por los técnicos, a fin de que éstas u otras Empresas aborden las inversiones de capital preciso para el aumento de fluido y mejora de calidad que el mercado pide.

La parte dispositiva es la siguiente:

1.º Que no se acceda de momento a lo solicitado por las Sociedades Hidroeléctrica Española, Unión Eléctrica Madrileña, Hidráulica Santillana, Cooperativa Eléctrica de Madrid y Centrales de Electricidad de Castellana y Buenavista, por aparecer probada en la actualidad la deficiencia de calidad en el suministro de fluido y la insuficiencia de capacidad productora para atender debidamente todas las necesidades del público.

2.º Las Compañías procederán inmediatamente a mejorar por todos los medios el servicio y a atender las peticiones de fluido, poniendo para ello en servicio permanente sus instalaciones centrales hidráulicas y térmicas en cuanto lo permita su disponibilidad, no omitiendo esfuerzo hasta lograr la calidad del suministro, que establece la base siguiente.

3.º Las Compañías tomarán medidas para que en el plazo más urgente posible, y siempre sin exceder de un año, quede renovado su material deficiente y mejoradas sus instalaciones de uno y otro sistema, resultando así dotado el mercado de buen fluido, sin que baje en ningún caso la frecuencia de la corriente alterna de 47 períodos por segundo de tiempo, no haya variaciones de la tensión en la acometida de todo abonado que excedan de 7 por 100 en más o en menos de un valor normal, que se hará figurar en los respectivos contratos de suministro.

4.º Una Comisión técnica comprobará, antes del 15 de diciembre próximo, si las Compañías cumplen lo establecido en la base segunda, y si se disponen debidamente al cumplimiento de la base tercera.

5.º Salvo lo establecido en la base séptima, quedará autorizada desde 1.º de enero de 1923 una elevación uniforme de la tarifa máxima de alumbrado hasta 0,70 kilovatio hora y hasta 0,35 como máximo de la tarifa aplicada a fuerza motriz y otros usos.

El encarecimiento no habrá de exceder en ningún caso de un 20 por 100 sobre las cifras actuales.

6.º La tarifa a tanto alzado aplicada a las instalaciones de las clases más modestas no sufrirá modificación.

7.º Si el informe de la Comisión nombrada en la base 4.ª fuese desfavorable para alguna Empresa, quedará en suspenso para ella la autorización concedida en la base 3.ª.

8.º La autorización para elevar las tarifas actuales no afectará a los contratos y conciertos que las Empresas tengan celebrados y se hallen en curso con Corporaciones oficiales, entidades o particulares; pero se les concede autorización para modificarlos en la forma dicha, si las partes en ello convienen.

9.º Con objeto de evitar nuevos gastos a los abonados, la aplicación del aumento de tarifas autorizado no exigirá la formalización de nuevos contratos, bastando con que a la terminación legal de los que las Empresas tengan celebrados se entienda que su prórroga será a base de la modificación del precio de suministro.

10.º La Comisión nombrada comprobará el servicio de abastecimiento eléctrico de presente y perspectivas para futuro próximo, empezando por inspeccionar la ejecución de las medidas de la base 3.ª; girará las visitas que estime oportunas, y por lo menos una vez cada semestre, a todas las centrales de producción y distribución que suministren energía eléctrica a Madrid, y procederá además a reconocimiento, a instancia de parte, por denuncia de deficiencia.

11.º La Comisión estudiará la conveniencia y posibilidad de que el Estado atienda al consumo de electricidad en los centros oficiales con el fluido producido en las centrales de su propiedad, sometiendo a la superioridad

dad las bases y forma en que pudiera llegarse a este fin.

12.º La Comisión hará un estudio del problema en conjunto del suministro de electricidad y de su mejor aprovechamiento para todas las necesidades de Madrid, a fin de proponer el remedio definitivo de la penuria actual mediante la mejor utilización de la riqueza hidroeléctrica española, y de lograr que la iniciativa particular, tutelada por el Gobierno, prepare en plazo próximo la debida acumulación de elementos para permitir la expansión y la baratura con sobrante de energía, y para que se adelante la disponibilidad al consumo industrial, comercial y urbano, que en progresión viene aumentándose de manera evidente.»

El temporal en Portugal

Lisboa, 1.—Los repetidos temporales en esta región han motivado una imponente crecida del Duero, siendo enormes los daños causados por las inundaciones. Durante estos días, debido a la agitación del río, han naufragado 200 embarcaciones, ignorándose la suerte que hayan podido correr algunos vapores que se aventuraron a salir a la mar. Hay también muchos pescadores heridos. Las comunicaciones siguen interrumpidas.

Hundimiento de un campanario

A consecuencia de los violentos temporales de estos días se ha derrumbado en Povoa de Varzim la torre de la iglesia de Santiago Mayor, aplastando entre los escombros a una mujer, cuyo cadáver quedó horrorosamente mutilado.

EL DIA DE LOS MUERTOS

Visita a los cementerios

Un día de sol, pero frío, invernal, de luz débil y suelo encharcado; un día triste, como correspondía a la fecha, consagrada, según tradición, a los seres queridos que dejaron de ser.

Desde por la mañana fué numerosa la concurrencia de personas de todas las clases sociales al cementerio de la Almudena y a las sacristías de San Isidro, San Justo y Santa María.

El camino que conduce a la Necrópolis, con los vendedores ambulantes y la larga hilera de peatones, autobuses, motocicletas, automóviles y carruajes arrastrados por caballerías ofrecía el aspecto de una romería.

Muchas sepulturas estaban cubiertas de flores y alamburas con hachones o faroles, y en no pocas se veían coronas con dedicatorias sentidísimas.

Otras estaban solas, sin coronas, sin luces, sin flores, sin visitantes rezando ante ellas. Eran las de aquellos que murieron definitivamente; que dejaron de existir en la memoria de los que amaron.

Viendo los cementerios llenos de gente y las tumbas adornadas, hemos pensado, con dolores, en esas pobres madres españolas que perdieron sus hijos en las campañas de África, en la posición avanzada o en el barranco ignorado, y para las que ni siquiera tiene el dolor ese triste consuelo de dejar unas flores sobre la sepultura en que reposan los restos del ser querido.

Un joven con quemaduras

Francisco Bardal, de dieciocho años, que vive en San Bartolomé, 22, se hallaba ayer en el cementerio del Este cuando una sepultura cuando tuvo la desgracia de que se le prendieran las ropas con la llama de una vela, sufriendo quemaduras graves en la cara y en los brazos.

Después de curado pasó en grave estado a su domicilio.

Alcoholizada y suicida

A las cinco y cuarto de la tarde, los guardias de Seguridad 512 y 654 detuvieron en la parada del tranvía de las Ventas a Mercedes Suárez Ancheberry, de veintinueve años, casada y domiciliada en la calle de Arias, 22, solar, la cual, cuando mayor era la aglomeración de público que regresaba del cementerio del Este, intentó arrojar a los tranvías empujando a sus dos hijos, uno de cinco años y otra de seis, lo que intentó y rió veces.

Debido al estado de alcoholismo fué conducida a la Casa de socorro cursual del distrito del Centro, donde los médicos le asistieron de alcoholismo agudo.

Se le ocupó una navaja.

Fué conducida al Depósito de mendigos.

Robo de una pulsera

Doña Isabel Ruiz Gómez, de veintinueve años, ha denunciado que al tomar una calea en la plaza de Manuel Becerra para dirigirse al cementerio del Este, le sustrajeron una pulsera de oro con colgantes del mismo metal sospechando que el autor de la sustracción sea el encargado de la calea.

En provincias

De muchas capitales de provincias recibimos despachos telefónicos en los que nos da cuenta de haberse efectuado dentas la visita a los cementerios.

En Valencia se han depositado coronas en la tumba del malogrado de toros Granero, destacándose una ca del Club Granero, de Barcelona.

Visita a los cementerios

Nos encontramos con las muchas obras de la Casa Viuda e hijos de D. Manuel Molins establecida desde el año 1880 en la plaza Progreso (único despacho), número 10, fono 36-61 M., la que recomendamos al público para todo trabajo en mármoles y mármoles, por su economía con los talleres mónicos en la calle de Elvira, número 2, f. de O'Donnell.

posterior, que si esa inexpugnabile posición hubiera sido ocupada por el general Fernández Silvestre, éste hubiera conquistado toda la costa de Albufera.

Felicitación a los buques.—La acción naval

Melilla, 1.—El general Burguete ha dirigido al almirante de la escuadra la felicitación siguiente:

«Felicito a vuecencia muy afectuosamente por la brillante actuación de esa escuadra, que comunico al Gobierno, rogándole haga extensivo a todos sus subordinados el inmejorable concepto que merecen por su hábil y eficaz cooperación con las fuerzas del ejército.»

El acierto con que se llevaron a cabo las operaciones es digno del máximo elogio.

Las fuerzas de tierra ocuparon Achdir, Asus, Tayadalt y Buhafora con sólo 27 bajas, casi todas indígenas.

Se han cogido al enemigo ocho cañones, de ellos cinco por la jarka amiga de Beni-Said.

Estoy muy satisfecho de la jornada de esa escuadra, que debe regresar a Melilla, donde se pondrá de acuerdo con el comandante general para las próximas operaciones.»

Han zarpado hoy miércoles para Alicante los buques «Dólaro» y «Audaza», que forman la división aeronáutica naval.

Los guardacostas «Larache» y «Arcila» han recibido órdenes de marchar frente al Peñón.

El «Gandía», que iba a llevar provisiones a los prisioneros de Aydir, recibió contraorden y marchó a efectuar un convoy a las islas Chafarinas.

Millán Astray

Cuando el teniente coronel Millán Astray tenía todo preparado para emprender el viaje a Madrid y el Extranjero, pasando por Ceuta, de que ya envió noticia, recibió orden de suspenderlo y de salir para la zona de Ceuta con una bandera del Tercio.

El cadáver de Silvestre

Se asegura que un cabecilla que presenció la muerte del general Silvestre, va a señalar al sitio donde se enterró el cadáver. Va a entregar la cabeza, y el esqueleto después. Esta gestión se viene haciendo secretamente, y, para no entorpecerla, no damos nombres hasta que se ultime.

Los restos del capitán Iray Eguiluz

En el cementerio de la Purísima Concepción se inhumaron los restos del capitán del regimiento de San Fernando D. Luis Iray Eguiluz, muerto heroicamente en Bu-Halora en Julio de 1921.

Asistieron todos los compañeros del Cuerpo que se hallaban en la plaza.

Entierro de un legionario

Fallecieron en el hospital de Dar Drius el legionario Jesús Díaz y un moro de la jarka amiga.

En el entierro del legionario, el teniente coronel Millán Astray pronunció un discurso de tonos patrióticos, enalteciendo a quienes huieren en el cumplimiento de su deber.

Después del sepelio, el jefe del Tercio y los demás jefes y oficiales de este Cuerpo depositaron flores sobre las tumbas de los legionarios muertos en la campaña.

Noticias breves

La guarnición de la meseta de Beni Faclan se redujo a dos compañías de fusiles y una sección de ametralladoras.

—Ha llegado a la plaza, enfermo, el kaid Abd-el-Kader. Hoy estaba mejor.

—Durante el mes de Septiembre, en Beni-Segar se recogieron 60 fusiles mauser, 39 carabinas y 33 remington.

—La jarka amiga, que estaba en Gomara, se ha trasladado a un punto situado entre el Cabo Quilates y Sidl-Drius.

De Larache

Agitación en la kábila de Sumata

Larache, 1.—He hablado con un moro amigo, y me dice que en Sumata vuelve a notarse agitación, no atendiendo las indicaciones y razonamientos del Raisuni, que trata de atraérselos, y ha llamado a representantes prestigiosos para gestionar la paz.

Han vuelto a establecer el servicio de guardias, para estar alertas a los movimientos de nuestras fuerzas.

Estas noticias están confirmadas por los confidentes y en los centros oficiales, según se dice.

Consecuencias del destalco

El abogado defensor del comandante de Intendencia Sr. Muñoz pide con gran insistencia que pase dicho jefe como enfermo a un hospital de alienados.

UN CONCURSO

EL PREMIO PIQUER

Ayer publicó la «Gaceta» un anuncio de la Real Academia Española, según el cual, en cumplimiento de la última voluntad de don José Piquer, se adjudicará en 1923 un premio de 1.700 pesetas a la mejor obra dramática estrenada en alguno de los teatros del reino durante el año 1921, compuesta en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de la corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco ejemplares de la obra dramática.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición respondiendo de que el autor aceptará el premio, en caso de que le fuere otorgado.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de este Cuerpo literario hasta las once de la noche del último día de Diciembre de 1922.

La situación política

Se viene hablando en los círculos políticos de la proximidad de acontecimientos, atribuyéndolos principalmente a que la unidad del partido conservador se agrieta por el lado bugallista.

Mejor explicación alteró ayer las tranquilas aguas ministeriales, saliendo al paso del supuesto real o ficticio. No niegan los conservadores la coexistencia de grupos que, si la común ideología los confunde, la adhesión a determinados prohombres los concreta; pero niegan resueltamente que se haya quebrantado lo más mínimo el vínculo de aquella coexistencia.

Tenemos entendido que de esa conversación no fué excluido uno de los asuntos de más papante interés, y los dos interlocutores lo apreciaron de idéntico modo.

Ya en este plano los ministeriales, después de reafirmar su cohesión, ponen gran empeño al negar la proximidad de acontecimientos políticos.

Reconocen que la herencia, sin tercera alguna, pasará a manos de las izquierdas; y declaran que si éstas aspirasen al Poder inmediatamente, no será el Sr. Sánchez Guerra quien se obstine en usufructuar la gobernación del país.

Pero, hecha la salvedad, manifestaban los ministeriales que no había indicios de crisis ni el Gobierno lo demostraba con sus actos. Precisamente, fortalecido con lo que reputa sucesivos éxitos, dispónese a emprender una nueva etapa, según comprueba el Consejo de ministros últimamente celebrado, y el que el sábado ha, probablemente, de celebrarse.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

También contestan los ministeriales a quienes ven el origen de la supuesta crisis en ciertos debates que se abrieron en cuanto se ponga término a la clausura de Cortes.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos. Se anuncia que el Gobierno no saldrá del aprieto que han de suponer dos debates: el de las responsabilidades por la campaña y el de la separación de Martínez Anido y Arlegui.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

Se quiere cargar al partido conservador—dicen—ciertas responsabilidades de orden económico y político, sin ocurrirse a los censores que la responsabilidad es de ellos, o a lo sumo, es común a todos.

La suscripción particular iniciada ha sido hasta ahora de unas sesenta mil pesetas. Claro es que esta cantidad es independiente de la que el Gobierno acuerde conceder; pero de todas maneras será necesario intensificar la recaudación para que el Patronato pueda realizar su misión.

Para nadie es un secreto la importancia de la acción social que puede realizarse, atendiendo a la situación verdaderamente desconsoladora en que se encuentra aquella comarca, y la Prensa puede ser un auxiliar poderoso para que los esfuerzos del Patronato no caigan en el vacío.

La apertura de las Cortes. El jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Guerra, visitó ayer por la tarde al presidente del Congreso, conde de Bugallá.

La conferencia que celebraron estuvo relacionada con la próxima apertura del Parlamento.

Consejo de ministros. Pasado mañana sábado volverá a reunirse el Consejo de ministros en la Presidencia. Esta reunión tendrá, por los asuntos que en ella han de tratarse, un carácter marcadamente político.

El decreto sobre sindicación. Mañana viernes llevará el ministro del Trabajo a la firma del rey el decreto sobre sindicación profesional libre para Barcelona, que fué aprobado en el Consejo del martes.

Conflictos sociales

LOS OBREROS DEL CERRO NEGRO. Intento fracasado. En la mañana de ayer intentaron los contratistas reanudar los trabajos, tal vez confiados en que acudirían esquiroleros.

Las mujeres de los huelguistas, al conocer este intento, se dispusieron a que fracasase. Pero no se presentó esquirol alguno y se retiraron.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.

Para el Sr. Calderón. Sabemos que el ministro del Trabajo recibió, al iniciarse la huelga, a la Comisión obrera, que de ella escuchó, muy atentamente, las causas de este movimiento obrero y los deseos que le impulsaban.



Calle de Gabriel Lobo

De la calle de Gómez Ortega al campo. Barrio de la Prosperidad, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

El madrileño D. Gabriel Lobo y Lasso de la Vega, caballero de ilustre linaje, nació en 1559 y sobresalió en las letras, dejando buenos ejemplos de su mérito en la poesía. Escribió un poema épico titulado «Cortés valeroso», que, aumentado, denominó «La Mejiicana» y era una imitación de «La Araucana», de Ercilla. Publicó «El Manojuelo», colección de romances y tragedias. Y en materia de Historia hizo considerable labor, mereciendo recordación: «Elogios de los tres famosos varones D. Jaime, rey de Aragón; D. Alvaro de Bazán, marqués de Santa Cruz, y D. Fernando Cortés, marqués del Valle», «Jornada de los duques de Pastrana y Húmena», «Compendio de España», «Varones insignes en letras de España», «Compendio de las cosas notables de España», «Plumaje de diamantes de diversas sentencias», «Origen de los reyes de Portugal y Jerusalén», «Tratado de todos los señores de Castilla», «Sitio y presa de Ostende y plazas de Frisia», «Advertencias del emperador D. Carlos a su hijo», «Relación puntual de las rentas del rey de España», «Discurso de las Ordenes militares de España», «Iglesias de España» y «Recopilación de las Grandezas de Madrid».

Calle de Galileo

De la calle de Alberto Aguilera al paseo de Pablo Sarasate. Barrios de Vallehermoso y de Lozoya, parroquias de los Dolores y de los Angeles.

Permanece sin abrir más de la mitad de ella, teniendo cerrada su salida por desmontes y huertas, apenas pasada la calle de Fernández de los Ríos. Es la más amplia de la barriada de Vallehermoso y aparece ya ornada por modernas y elegantes casas, que contrastan con las humildes primitivas construcciones. Después del aumento de la población por ese lado de la villa queda esta calle afeada y además con grave peligro de la salud del vecindario, por el enorme cocherón de los carruajes fúnebres, que se halla en ella, y vuelve por la calle de Fernando el Católico a la de Blasco de Garay.

Calle de Galdo

De la calle del Carmen a la de Preciados. Barrio del Carmen, distrito del Centro, parroquia del Carmen y San Luis.

Esta breve calle llamábase tradicionalmente del Candelil, y aunque, según algunos, no tenía otro origen esta denominación que un gran candelil que tenía un candelero de muestra sobre la puerta de su taller, la tradición es más interesante y bella, remontando hasta los días de las guerras civiles de Castilla.

En el lugar donde luego se formó esta calle abrióse una atarjea o especie de mina, y junto a ella alzábase la humilde casa de una vieja hilandera. Reinaba D. Pedro I, y como Madrid le permanecía fiel contra las huestes de su hermano D. Enrique, mandó cerrar las puertas de la villa y que los madrileños se apercibiesen a la defensa contra los enriqueños que venían a sitiaria.

D. Hernán Sánchez de Vargas, señor de Coberna, hizo con otros hidalgos, al frente de los sitiados, una salida para combatir a los de Trastámara; pero, a pesar de su denuedo y arrojo, hubieron de retirarse ante el empuje de los sitiadores, que eran muy superiores en número. Entonces los partidarios de D. Pedro se encerraron en el Alcázar y desde allí opusieron su resistencia.

Llegó el propio D. Enrique hasta las puertas de la villa, y habiéndose acercado a la casa de la hilandera, quiso ver si sus soldados podrían introducirse por la mina y penetrar en la población. Hizole saber la vieja que el subterráneo era estrecho y tortuoso y que salía al arroyo del Arenal, en el arrabal de San Ginés, desde donde podía irse hasta el Alcázar. Mandó D. Enrique que algunos de sus soldados penetrasen por la mina y la hilandera se dispuso a guiarlos, alumbrándose con su candelil. Determinaron los soldados encender antorchas y la vieja les disuadió manifestándoles que estando tan cerca la villa, el fulgor de tales luminarias pondría alarma en los sitiados, y el conde de Trastámara, alabando la decisión de la mujer, hizo que con la sola luz de su candelil se hiciese el reconocimiento, y hacerlo él solo con la hilandera para mayor secreto de la exploración.

Hizo luego que sus tropas ocupasen el arrabal y quedóse en la casa de la vieja a esperar la respuesta de los madrileños, a quienes había hecho conminaciones para que se rindieran, lo que no llegó a conseguir. Pero cuando, por el fratricidio de Montiel, llegó a reinar, aumentó el número de sus súbditos, premiando con largueza a la hilandera y mandando que sobre la puerta de su casa fuese colgado un enorme candelil de plata, en recuerdo de haber estado allí su real persona.

Y en tal lugar permaneció el candelil hasta que, habiendo comprado aquellos terrenos los hermanos Preciados, quisieron que también les perteneciera el candelil; pero por la Real Tesorería se les puso pleito y se providenció por el Consejo que el candelil debía pertenecer al rey, no quedando herederos de la hilandera, y así fué quitado de tal paraje y fundido para hacer una lámpara en el santuario de la Virgen de Atocha.

La tradición es interesante, aunque da una idea demasiado patriarcal de aquellos habitantes de Madrid, entre los cuales no hubo ni uno que sintiese la tentación de apoderarse del candelil de plata, que estaba en una casa fuera de poblado.

Por acuerdo municipal del 29 de Noviembre de 1901, cambióse el nombre tan curioso y pintoresco de esta calle por el de Galdo. Bien merece aquel excelente madrileño que sea honrada su memoria; pero una vez más habremos de lamentar que no se den estos nombres a las calles nuevas, dejando los sancionados por la costumbre secular, y en los que se conservaba siempre algo muy valioso del acervo histórico o poético de la villa.

Nació D. Manuel María José de Galdo en

Madrid el 16 de Enero de 1825. Fué doctor en Ciencias, en Medicina y en Derecho, y siendo muy joven desempeñaba ya en 1845 la cátedra de Historia Natural en la Universidad, donde pasó a explicar la misma asignatura en el Instituto del Noviciado, o del Cardenal Cisneros.

Este naturalista ilustre intervino eficazmente en la política de su tiempo. Perteneció al partido progresista, haciendo grandes campañas por la libertad de enseñanza, y después de la revolución de Septiembre fué nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid. Figuró en la representación española que asistió a la inauguración del Canal de Suez. Fué académico de Ciencias y senador, interviniendo siempre con muy claro criterio en las cuestiones parlamentarias que se referían a la enseñanza.

Su paso por la Alcaidía de Madrid fué altamente provechoso y excelente su recuerdo en varios órdenes, quedando asociada su memoria a instituciones como la Escuela Modelo de la plaza del Dos de Mayo y el Almacén General de la Villa, en el paseo de Santa Engracia.

Galería de Robles. De la calle de Ruiz a la de Montealeón. Barrio de Montealeón, distrito de Chamberí, parroquia de Santos Justo y Pastor.

Es una vía que parece tener el carácter de pasaje particular, y lleva el nombre del propietario que hizo edificar sus casas.

Calle de Galileo

De la calle de Alberto Aguilera al paseo de Pablo Sarasate. Barrios de Vallehermoso y de Lozoya, parroquias de los Dolores y de los Angeles.

Permanece sin abrir más de la mitad de ella, teniendo cerrada su salida por desmontes y huertas, apenas pasada la calle de Fernández de los Ríos. Es la más amplia de la barriada de Vallehermoso y aparece ya ornada por modernas y elegantes casas, que contrastan con las humildes primitivas construcciones.

Después del aumento de la población por ese lado de la villa queda esta calle afeada y además con grave peligro de la salud del vecindario, por el enorme cocherón de los carruajes fúnebres, que se halla en ella, y vuelve por la calle de Fernando el Católico a la de Blasco de Garay.

Galileo Galilei, gloriosa figura de la Ciencia universal, nació en la italiana ciudad de Pisa el año 1564. Grande astrónomo, físico y matemático, fué perseguido por la Inquisición, que no aceptaba su doctrina de que la Tierra se movía. Conocida es su anecdota de que, cuando arrodillado ante sus jueces, se veía obligado a la retractación, seguía diciendo: «E pur si muove.» (Y, sin embargo, se mueve.)

Galileo tuvo intervención en la construcción del más bello monumento escultórico de Madrid, en cuya realización se juntaron varios hombres insignes. La estatua de Felipe IV, que se alza en la plaza de Oriente, dibujada por Velázquez, hecho el boceto por Martínez Montañés y esculpida por Pedro Tacca. Este escultor dudaba cómo resolver el problema de la estabilidad de la estatua en la atrevida posición que se encuentra el caballo, y Galileo le dió la solución, haciendo que la mitad inferior del caballo fuese maciza y la parte superior quedase en hueco.

Calle de Galileo (interior)

De la calle de Angel Pozas a la de Pontevedra. Barrio de Vallehermoso, distrito de la Universidad, parroquia de los Dolores.

Pertenece al número de calles estrechas y de humildes viviendas que ha quedado encerrado entre las calles de Galileo, Fernando el Católico y Blasco de Garay.

PEDRO DE REPIDE

El naufragio del "Guillén Sorolla,"

Ansiedad en Valencia. Valencia, 1.—La Dirección de la Compañía Transmediterránea ha dado órdenes para que el vapor «Romeu», que se hallaba en Vigo, saliera en busca del «Guillén Sorolla».

Se ha investigado todo lo posible para adquirir noticias del buque desaparecido y de la suerte que hayan corrido sus cuarenta tripulantes; pero los resultados han sido negativos, y hasta ahora se ignora el paradero del barco.

Las familias de los tripulantes y pasajeros visitan la Casa consignataria y las Redacciones de los diarios, inquiriendo noticias con la justificada incertidumbre. Como se sabe que al mismo tiempo que el «Guillén Sorolla», y en idéntico lugar, pidió auxilio el vapor inglés «Contia», se sospecha que haya ocurrido un abordaje entre los dos vapores durante el temporal a causa de la cercanía del horizonte.

Politica inglesa

El primer Consejo del nuevo Gobierno. Londres, 1.—Esta mañana, bajo la presidencia de Bonar Law, y en el palacio de la Presidencia del Consejo, celebró el Gobierno su primera reunión, concurriendo al acto casi todos los ministros.

Los liberales nacionales, o sean los partidarios de Lloyd George, no han tomado decisión alguna respecto a la entrada en la lucha electoral de nuevos candidatos de dicho partido.

Campaña electoral. Londres, 1.—La situación electoral en Inglaterra era hoy la siguiente: En las listas electorales figuran cerca de 1.400 candidatos: 461 unionistas, 170 liberales nacionales, 320 liberales independientes y 410 laboristas.

Lloyd George está enfermo. Londres, 1.—Lloyd George sufre un enfriamiento que afecta a la garganta y ha tenido que guardar cama. Lord Birkenhead hablará en su lugar mañana en Bristol.

DE BARCELONA

Manifestaciones del Sr. Borró. Barcelona, 1.—El jefe superior de Policía ha negado que piense dimitir, pues sus relaciones con el director general de Seguridad son cordialísimas, hasta el punto de que fué el Sr. Millán de Priego quien lo propuso para venir a Barcelona a la Jefatura de Policía.

También ha negado que tenga el menor disgusto con el comisario general. Lo ocurrido ha sido que tuvo que esperar la orden de la superioridad para darle posesión del cargo.

Los libros. Una Comisión del Sindicato libre ha visitado al gobernador civil para manifestarle su deseo de que la gestión del general en el Gobierno civil fuese de resultado positivo para la tranquilidad de Barcelona. Agregaron que a ellos, en su actuación, sólo les guía un justo deseo de reivindicaciones del proletariado dentro de la legalidad.

El gobernador contestó que escuchaba con mucho gusto estas manifestaciones, y que así como favorecía en cuanto pudiese a cuantos actúan dentro de la ley, será inexorable con los que faltasen a ella.

Ateneo Enciclopédico Popular. Este Centro cultural ha inaugurado el curso de estudios políticos y sociales con una notable conferencia de D. Eugenio d'Ors, presidente de la Asociación de la Prensa.

El presidente de la Sección explicó las orientaciones que se proponía seguir durante el presente curso, y anunció que para dar mayor eficacia a las tareas han solicitado la colaboración de los hombres de más prestigio.

Seguidamente, el Sr. d'Ors empezó su discurso haciendo un estudio detallado de todos los políticos europeos y americanos que más se han distinguido en las cuestiones políticas y sociales durante los últimos años.

Carreras de empujos. Se han celebrado las carreras de motocicletas circuito Cataluña, de 242 kilómetros y 400 metros.

Ha ganado el campeonato Julio Castiella, que hizo el recorrido en tres horas cuarenta y ocho segundos.

El mismo individuo ganó esta misma carrera el pasado año.

Un banquete. Varios amigos han obsequiado con un banquete a los generales Martínez Anido y Artigui.

Se han leído adhesiones de algunos puntos de la provincia, entre ellas una de varios corceles de Tarrasa.

A declarar. Ha marchado a Madrid para que declare como testigo ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el teniente coronel D. Ramón López Domenech.

Este jefe mandaba las fuerzas del regimiento de Vergara en la conducción del convoy a Tizza.

Castigos y traslados. Todos los agentes de Vigilancia de Atarazanas han sido trasladados a otras Comarcas, incluso el jefe, D. Agapito Fernández.

Han sido suspendidos de empleo y sueldo los agentes Sres. Bartriel, Santos, Fernández y otros.

En total, los agentes e inspectores trasladados son 125. Hay, además, en tramitación varios expedientes. Entre los funcionarios reina gran alarma.

El Sr. Lerroux. Procedente de Mahón ha llegado D. Alejandro Lerroux, siendo recibido en el muelle por numerosos correligionarios.

En automóvil se trasladó a su domicilio particular. Se le atribuye el propósito de permanecer en Barcelona una larga temporada.

Viaje aplazado. Han aplazado hasta mañana su marcha a París el marqués de Villeros y el concejal Viza, que, como se sabe, fueron llamados urgentemente por D. Jaime de Borbón para tratar de la conveniencia de emprender en España una activa campaña tradicionalista y tratar de algunos asuntos que afectan al partido jaimista.

Un descarrilamiento. Un tren de mercancías de la Compañía del Sudoeste ha descarrilado en el kilómetro 9 de la línea de Igualada. Aunque el convoy quedó destruido, no ha habido desgracias personales que lamentar.

El maquinista y el fogonero han resultado ilesos por un verdadero milagro. Como la línea ha quedado interceptada, todos los trenes correos tienen que hacer transbordo.

Cabaña incendiada. Oviedo, 1.—El minero Emilio González penetró en una cabaña próxima a la casa donde se hospedaba, hallándose en completo estado de embriaguez.

Se acostó sobre un montón de hierba, y a los pocos momentos se incendió ésta, debido a una chispa del cigarrillo. Apercibido el dueño de la cabaña acudió precipitadamente y sacó de ella a Emilio con graves quemaduras en todo el cuerpo.

Sin esperanzas de vida ingresó en el hospital.

ATENEO DE MADRID

El domingo, 5 de Noviembre, a las tres de la tarde, se inaugurará la clase de Gramática castellana y Ortografía dúdosa, que explica el Sr. D. José María Hurtvise.

Las matrículas para esta clase (especial para obreros) pueden hacerse los días 2 al 4 del corriente, en la secretaría del Ateneo, de cinco a siete de la tarde. Las clases se darán todos los domingos, a las tres de la tarde.

DE UN VIANDANTE INGENUO

La versatilidad gubernamental

Apenas llegó aquel gobernador a Barcelona, hizo conducir a su presencia, desde la cárcel, al anarquista Piera.

Querido doctor: Tienen ustedes un concepto completamente equivocado de los Gobiernos de la burguesía.

Fué a la gaveta, tomó un cigarro puro y se lo entregó, añadiendo: —Queda usted libre.

La escena descomulgó en absoluto al anarquista Piera. El anarquista Piera no es hombre que guste de que le zarandeen las ideas.

Y ahora le venían a decir que no, le sacaban de la cárcel y le daban un puro.

En fin, comenzó entonces una época venturosa. Comía bien y ejercitaba su pistola por las calles divertidamente.

—Pero hemos variado de gobernador—le respondían—. Pronto daremos buena cuenta de los dos vosotros.

¡Ay! Desde entonces, el honrado anarquista Piera no sabe a qué atenerse.

Piera apunta unas veces en su carnet: —Los Gobiernos de la burguesía están integrados por caballeros intachables.

—Pero, al fin, el anarquista Piera parece adivinar que la indecisión gubernamental ha encontrado su criterio fijo.

¡Ah! Después de esto, el lector comprenderá fácilmente que el anarquista Piera anda ahora desvariando por las Ramblas.

Ha enloquecido. No le quedaba otro remedio.

LUIS DE SIRVAL

Explosión

en unas minas de hulla

París, 1.—«Le Journal» da la noticia de haberse producido una violenta explosión en las minas hulleras de Lubeny, en Transilvania.

Ocurrió otra explosión en una mina de carbón de Kruschstrasse, cerca de Dortmund, resultando unos treinta mineros heridos y cinco muertos.

La cuestión de Oriente

¿Intervendrá o no el Gobierno de Angora en la Conferencia de Lausana?

Londres, 1.—Comunican de Constantinopla a la Agencia Reuter:

Como quiera que el Gobierno de Angora no está dispuesto a tomar parte en la Conferencia de Lausana, de estar representado en ésta el Gobierno de Constantinopla, queda planteada por completo la cuestión del Esti-

—Pero el Gobierno de Angora se muestra intransigente en absoluto y no quiere dar facilidades a la Sublime Puerta, sino que, por el contrario, está resuelto a no reconocer la existencia de la Sublime Puerta.

La Asamblea nacional ha decidido dejar sin respuesta la nota telegrafiada por el gran visir de Constantinopla, y considerar a las autoridades ministeriales de dicha capital como a un simple Consejo provincial.

Paris, 1.—En los círculos políticos franceses se considera satisfactoria la nota del Gobierno de Angora, en la que acepta la invitación que le ha sido hecha para participar en la Conferencia de la paz que debe celebrarse en Lausana.

Por otra parte, y a propósito de las objeciones formuladas por Angora contra la inclusión del Gobierno de Constantinopla en el mensaje de invitación a dicha Conferencia, en los círculos políticos se estima que aquéllas no conciernen a los aliados, sino que pertenecen a los elementos directores de Constantinopla y Angora la iniciativa de llegar a un acuerdo para establecer la representación de Turquía en aquella Conferencia.

Paris, 1.—Mustafá Kemal bajá, interrogado en Brousse (Anatolia) por el corresponsal del «Petit Parisien», ha desmentido el rumor según el cual existirían negociaciones entre la Gran Bretaña y el Gobierno kemalista.

En lo que concierne a la Conferencia de Lausana, Mustafá Kemal ha declarado que aprobaba el procedimiento que tiende a tratar separadamente la cuestión de los Estrechos, a condición de que la seguridad del mar de Mármara y Estambul quedara igualmente garantizada.

Mustafá Kemal añadió que consideraba desde ahora tanto al sultán como al Gobierno de Constantinopla como no existentes, y terminó declarando que, en lo que concierne a la sucesión al califato, los kemalistas conservarán probablemente el orden actual, por estimar que se trata de una cuestión que interesa en el más alto grado, no sólo a Turquía, sino a todo el mundo musulmán.

Atenas, 1.—Calogeropoulos ha sido puesto en libertad.

Las elecciones se verificarán el día 20 de los corrientes.

ASAMBLEA NACIONAL

Las sesiones de esta Asamblea se celebrarán los días 3 y 4, en el local de la Defensa Mercantil Patronal, a las diez de la mañana y cuatro de la tarde.

El domingo 5, a las diez de la mañana, será la sesión final en el teatro de la Comedia, y las localidades para asistir a dicho acto se repartirán el día anterior a los socios y a los asambleístas.

La distribución se hará por orden riguroso a los que se presenten a recogerlas.

“Autos”, tranvías y “motos”

El automóvil 824, de la matrícula de Madrid, atropelló en el paseo de las Delicias a Andrés Briones Calleja, de diez años, que habitaba con sus padres en la calle del General Lacy, núm. 14, causándole lesiones de importancia.

—En la calle del General Ricardos fué atropellado por un tranvía Lorenzo Bautista, de cinco años, domiciliado con sus padres en la calle de Antonio López, núm. 9, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

—La motocicleta número 13, que guiada por Ricardo Pérez y ocupada por Pedro Andrés Arranz, de dieciocho años, pasaba por la calle del Príncipe de Vergara, volcó al realizar una maniobra, saliendo despedidos los dos viajeros.

—En el puente de San Fernando, el automóvil del subsecretario de Gobernación, que conducía José Nieto, atropelló a Prudencia Galán Verde, de diecisiete años. Este resultó con la fractura del brazo derecho y grave conmoción visceral.

—En la carretera de Francia volcó un «auto», y se produjo lesiones de importancia. Marcelino García Adán, de veintidós años, habitante en la calle del Amparo, núm. 39.

—Jesús Domínguez Oriol, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Diego de León, 22, fué atropellado por el «auto» militar que conducía el sargento Ángel Arteaga.

—En la calle de Felipe IV fué atropellada por el «auto» 7-728 M. Mercedes Morales García, de trece años. En la Casa de socorro del distrito del Congreso fué asistida de las lesiones que le produjo el accidente.

UNA HUELGA

Oviedo, 1.—Se han declarado en huelga los mineros de Campo Firme, en Llanera.

Obedece el conflicto a las multas impuestas por el ingeniero a varios obreros, y que éstos consideran injustas.

El Comité ejecutivo del Sindicato minero realiza gestiones para solucionar la huelga.

DE SOCIEDAD

El Sr. Vasco de Quevedo, que ha ocupado hasta ahora el puesto de encargado de Negocios de Portugal en España, ha sido nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de su país en Polonia, y en breve saldrá para su destino, donde le deseamos muchos aciertos, como obtuvo durante su permanencia en Madrid.

Líricos modernos

ALBORADA

Se estremece la noche en su agonía, y su veste de niebla se evapora, sembrando la campiña encantadora de joyeles de extraña pedrería.

La calandria deshace en armonía su garganta dulcísima y cantora, y las manos rosadas de la aurora comienzan a forjar la luz del día.

Con acento febril y apasionado se despide Julieta de su amado, mostrando su belleza soberana;

se baña en claridad el bosque oscuro; vibra un beso de amor, y a su conjuro brota el fuego del sol de la mañana.

EL COLLAR ROTO

El dolor de un acerbo desencanto pretende humedecer las prietas filis de las rubias pestañas intranquilas que custodian tus ojos con su manto.

Tu pesar invencible lucha tanto, que, al poder de sus impetus, vacilas, y ostentas en tus cándidas pupilas la lluvia luminosa de tu llanto.

Y, al unirse en el vaso tembloroso de tus dedos el líquido penoso de las lágrimas tristes y brillantes

nacidas al calor de tu despecho, parece que en tus manos se ha deshecho un collar prodigioso de diamantes.

G. GONZALEZ DE ZAVALA

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Beneficio de Consuelo Hidalgo.—Un estreno y un susto.—De la opereta al verso.—Noticias americanas.—Benavente a Chile.—El concurso de zarzuelas.—Bailarina que regresa

Ha celebrado su beneficio Consuelo Gómez Hidalgo. Estuvo el teatro lleno, tuvo regalos, aplausos y la satisfacción de ver cómo se levantaba el telón cinco o seis veces al finalizar su último número.

—Ayer encontramos a Vicente Lleó, autor de la música, en la puerta de Apolo, un poco extrañado, porque teníamos noticias de que el maestro se hallaba enfermo, y de cierta gravedad.

—Pero Lleó se apresuró a rectificarnos la noticia, haciendo constar de paso que nunca como ahora había gozado de mejor salud.

—Lamento—nos dijo—esta ligereza, que ha proporcionado un serio disgusto a mi familia. ¿De qué periodista habrá salido la broma?

—Vicente Lleó, después de «Ave, César», estrenará otra revista de gran espectáculo en Barcelona, siendo lo más probable que esta obra se conozca en Madrid el año venidero.

—En Apolo se está organizando a toda prisa otra compañía para ensayar y montar «El arco iris» y «Ave, César» y darlas a conocer en provincias.

—Hasta ahora la única triple contratada es la señorita Melo.

—Mariano Ozores y Luisa Puchol abandonan la opereta para dedicarse resultadamente al «vaudeville», bien en prosa, bien en verso, bien en prosa y verso y hasta con gotas de música si fuese necesario.

—Todo menos hacer negocios a base de un elenco numeroso y con la impedimenta del coro y de la orquesta.

—Dicen que por ese camino va también el avispidísimo José Juan Cadenas, que goza de un presupuesto demasiado elevado y en un momento más que difícil para su teatro.

—Con «Lluvia de hijos» ha debutado la compañía de Rafael Ramírez, que lleva de primera actriz a Nieves Barbero y de actor genérico a Antonio Camacho.

—Los diarios de la Habana llegados últimamente a España traen las siguientes noticias teatrales:

—En el Principal actúa la compañía de José Rivero, que últimamente ha puesto en escena «La casa de Quirós», «Adiós, juventud», «El puesto de antigüedad», «El amor vela» y «Que no lo sepa Fernanda».

—En el Martí, la de Manuel Noriega, con «vaudevilles» alegres en su mayoría.

—En el Alhambra, la compañía de Regimo López, que ha representado «El caramelo mundial», de autores locales.

—En el Nacional, la de Grasso-Aguilera, que ha hecho su presentación con la comedia de Darío Nicodemá, «La enemiga».

—En el Cervantes, la de Celia Adams, que últimamente ha hecho su beneficio con «La sin ventura», de Antonio de la Villa y Víctor Gabirondo.

—Jacinto Benavente, que ha terminado su compromiso con la compañía de la Membrives, dará unas cuantas conferencias más en la Habana, siendo lo más probable que después marche a Chile.

—Solucionados todos los conflictos—aun cuando no sea más que aparatosamente—de índole teatral, la Sociedad de Autores ha querido también dar cima al concurso de zarzuelas que hace tantos meses se convocó.

presente semana. Es de esperar que en breve plazo se conozca el fallo, y deseamos que de este concurso surjan tres zarzuelas que se hagan centenarias en los carteles.

—La admirada artista coreográfica Conchita Dorado, que triunfó en Roma, en Triunfo y en todos los salones de variedades matutinos hace seis u ocho años, ha regresado a España después de una magnífica excursión por la Habana, Nueva York, Francia, Italia y Bélgica.

Los éxitos de Conchita Dorado en los países extranjeros repercutieron más de una vez en España, y como se espera a los cantantes de ópera que cimentan su fama fuera de nuestros teatros, así se esperaba a esta admirable artista del baile.

Ha vuelto a su patria y muy pronto podremos aplaudirla en uno de nuestros mejores escenarios.

Conchita Dorado realiza su arte con su figura majestuosa, todo belleza y distinción. Además posee un vestuario del mejor gusto y un decorado precioso. Todo ello da mayor propiedad y encanto a sus bailes meritorios.

Movimiento obrero

Reuniones

Peluqueros-barberos.—Quedó para otra sesión la discusión de las cuentas: Se aprobó una proposición de la Directiva creando una cuota extraordinaria, por una sola vez, con destino a los compañeros peluqueros condenados por delitos sociales y para contribuir a la solidaridad con el Sindicato de la Madera y con los presos políticos; ídem otra para reingresar en la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, y se nombró delegado al Congreso de la misma, que se celebrará en este mes, a Cejano Martín Benito, y suplente a Mariano Fernández.

Guarnicioneros.—Aprobados los siguientes asuntos: Estado de cuentas del tercer trimestre; toda la correspondencia cursada por la Directiva y gestiones realizadas por la misma, hasta llegar a la de la casa del señor Grases, quedando suspendida la junta en este punto y acordándose convocar a otra lo antes posible, con el fin de terminar el resto del orden día y los proyectos de la Directiva.

Embalajadores.—Renovados los siguientes cargos: Manuel González, presidente; José Castro, secretario, y Mariano Floridell, contador.

Para la Revisora de cuentas, Jacobo Castro, y Comisión de enfermos, José Morales, Pedro Sánchez y Jesús Tascude.

Rechazada una proposición para incorporarse al frente único, se nombró delegado al Congreso a Manuel Muño, con el mandato de aprobar el criterio y táctica de la Unión General de Trabajadores.

En votación fueron desechadas todas las cuestiones que plantearon los comunistas, que obtuvieron una votación reducidísima.

Los vendedores ambulantes

La Sociedad General de Vendedores Ambulantes de Madrid nos remite la siguiente convocatoria, que dirige a todos sus asociados: «Se os invita al té que en honor del excelentísimo señor alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento, diputado de la minoría socialista Sr. Saborit, vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales y otras distinguidas personalidades, se ha de celebrar como testimonio de homenaje y gratitud por su labor en pro del cumplimiento de la ley del Descanso dominical en cuanto a nuestra clase se refiere.

Dicho acto tendrá lugar en casa Molinero, Avenida del Conde Peñalver, 24, mañana, día 3, a las cinco de la tarde, y no dudando asistiréis, con lo que demostraremos que los Vendedores Ambulantes de Madrid no olvidan a los que les presta su ayuda cuando con necesidad y justicia la solicitan.»

Conferencia

Grupo Sindical Socialista de Albañiles.—Esta tarde, a las seis, a cargo de Eduardo Álvarez, quien hablará de la «Actuación Socialista en los problemas municipales.»

Cultura y asistencia médica para la mujer

El Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina, perseverando en su labor de beneficiar a las mujeres de la clase proletaria y media, tan necesitadas de protección, ha organizado una nueva sección denominada «Consultorio de especialidades médicas», y al efecto ha nombrado los siguientes profesores: De corazón, pulmones y medicina general, al doctor Alvaro Gracia.—De Cirugía general, al doctor Stocker.—De estómago, hígado e intestinos, al doctor Serrada.—De piel, al doctor Portilla.—De Ginecología, al doctor Duque.—De mentales y nerviosas, al doctor Salazar.—De enfermedades de los niños, al doctor González Álvarez.—De ojos, al doctor Hernández.—De garganta, nariz y oídos, al doctor Morales Lahoz.—De boca y dientes, al doctor Devis.—Y de Laboratorio, al doctor Arcaute. Estas consultas bimensuales serán gratuitas para las alumnas del Centro, y sus beneficios se harán extensivos a todo el que lo desee, mediante módico donativo, para fomento de las clases gratuitas y sección «Protección al trabajo de la mujer».

En la secretaría del Centro, Fuencarral, 145 (junto al teatro), se proporcionarán detalles de días y horas de cada consulta.

La inauguración será el próximo día 5, a las seis de la tarde, con motivo del reparto de premios del curso anterior, y dará una conferencia el doctor Stocker sobre el tema «Orientaciones para la mujer en el cuidado de enfermos y heridos.»

Ni en la paz de los sepulcros...

Huelva, 1.—En el cementerio de San Sebastián se han derrumbado 16 nichos en el primer patio de la galería de San Lorenzo, quedando al descubierto los cadáveres, que fueron trasladados a la fosa común por la Jirada municipal.

Cuentistas extranjeros

La cuenta del sastré

Alberto cogió la pluma. Haciendo primores caligráficos, escribió: «Querido tío:

Ya llegó la primavera, y no quiero negarle a usted que tengo los más vivos deseos de trabajar amistad con ella. Pero para ello es preciso salir de casa y no me atrevo.

No me atrevo, por la sencilla razón de que mi indumentaria le avergonzaría a usted, si se diera el caso de que me encontrase en la calle con alguno de sus amigos. Mi sastré, con una terquedad inaudita, se niega a hacerme ropa hasta que no haya saldado la cuenta que con él tengo pendiente. ¿Qué hacer?

En este conflicto, querido tío, me he acordado de usted y de la bondad de que tantas pruebas me lleva dadas. Una más llevará al colmo mi gratitud. La factura asciende a doscientos setenta y siete francos con cincuenta céntimos.

Espero su contestación a vuelta de correo, y dándole las gracias por anticipado, le abraza su agradecido sobrino que le quiere.—Alberto.»

Habían pasado ocho días y el estudiante se dedicaba a monologar de lo lindo, encerrado entre las cuatro paredes de su cuarto: «¿Una semana sin recibir contestación!... ¿Quién sabe si está enfermo mi señor tío?... ¿Mi tío enfermo!... Si no, es que se niega. ¡Se niega!... Es decir, quiere estropearme la carrera... Si, estropearla: ni más ni menos... Pues creo inútil decir que decentemente no puedo presentarme en ninguna parte con semejante indumentaria.

«Un paletó que lleva tres inviernos de servicio!... El pobre ha resistido con verdadero heroísmo... Pero, ¿qué iba a hacer él solo contra tres?

«Los días de nieve y de lluvia, menos mal, aún podía pasar... La niebla también me favorecía. Es magnífica la niebla para los trajes raídos.

«Pero con el sol bárbaro que está haciendo... El despiadado me ha hecho ver una infinidad de horrores que yo no sospechaba siquiera.

«Estas manchas de las solapas!... Toda la bencina del mundo sería impotente... Tengo, además, como puntos geométricos dibujados a lo largo de... ¿Pues y las costuras, santísimo cielo? Por el invierno, con la colaboración de la tinta, aún podía darle cierta apariencia... visto a distancia... Ahora blanquean desde una legua... Y yo enrojeczo.

«Y vaya usted a sufrir un examen de Derecho con semejante ropa!... No sé yo quien se presente... Es mi porvenir que... ¡Tenga usted tío para esto! Para que se olviden de lo que le deben y no de lo que les debe... Pues sospecho que se habrá acordado de los cuatrocientos francos que le saqué a fines del otoño...

«¿Qué es eso? ¿Han llamado a la puerta!... ¡Una carta certificada! Señor cartero, no puede usted figurarse hasta qué punto me alegro de verle a usted por aquí. ¡Haberse tomado el trabajo de subir cuatro pisos para...! ¿Que tengo que firmar? ¿Cuántas veces sean necesarias, no faltaba más!

Hasta la vista, señor cartero, hasta la vista. Espero que no será esta la última vez que tenga el gusto de verle.

Es suya, de mí tío... ¡Oh! ¡Oh! El dinero viene escaldado con dos carillas de conserje. Pasemos por alto la peroración. Veamos el final:

«Recuerda, querido Alberto, que las deudas con el sastré deben ser sagradas. Si lo malgastas... ¡Yo malgastarlo! ¿Yo malgastarlo? He sufrido demasiado al verme reducido a encerrona perpetua este invierno.

«Un cheque de doscientos setenta y siete francos contra su banquero. ¡No se ha olvidado ni de los céntimos mi excelente tío!... A presurémonos a cobrar esta suma, que, como él dice, debe ser sagrada doscientos setenta y siete veces y media.

Alberto se vistió y sale a la calle.

«Si, si; podéis mirarme de arriba a abajo ya no me avergüenzan vuestras miradas... Dentro de pocos días me veréis con un traje estupendo. ¿De qué color lo elegiré?... El azul es muy propio para la primavera.

«En fin, lo consultaré con el sastré. Al pobre hombre le va a parecer mentira. Debía de estar desesperanzado desde la última visita que le hice.

«Aquí vive el banquero. ¿Por qué a decir mi banquero? Este poseedor suyo bien al oído. ¡Mi banquero!

«Si, señor cajero, vengo a cobrar. mire usted con desconfianza. El hábito me ce al monje. Tengo un cheque en el bolsillo.

«Un cheque de doscientos setenta y siete francos con cincuenta céntimos... Ya otra cara más amable. ¡Oh, humanidad! Gracias, está perfectamente. Guarden el dinero en el fondo del portamonedas.

«Este también debe sorprenderse al ver esta inesperada aglomeración... Parece que se respira mejor cuando se lleva el bolsillo repleto de dinero.

«Después de todo, este dinero no es mío... Es para el sastré... Es un dinero grado.

«El aire matinal me ha despertado tío... ¡Qué diantre! Estoy seguro de que hará una rebaja de diecisiete francos.

«Calla, Gustavo... ¿Cuánto me alegro! Gracias, muy bien; y con un hambre que voy a aplacar inmediatamente. Por supuesto, que tú me acompañarás... Ni una labra más.

«Pasa. Sentémonos a esta mesa; aquí podremos charlar con más tranquilidad... ¡Zoz, dos cubiertos!

«¿Y si tomásemos una docena de ostras; con una bella de Jerez!

A tu salud.

Figúrate, querido, que mi tío acaba de mandarme un cheque... Pero, eso sí, es un dinero sagrado... Es para pagar al sastre...

No, no puedo gastar ni un céntimo... ¡Mozo, otra botella de Jerez y dos raciones de espárragos!

Bueno; tendrá que rebajarme cuarenta francos... Después de todo, son tan ladrones los comerciantes...

¡Mozo, café, cigarrillos y ficores! Es extraño; me han entrado unas ganas de irme al campo a dar un paseo... Pero unas ganas...

No sé si consistirá en los efectos del almuerzo... ¿Ha sido excelente, verdad? Algo caro... veintiocho francos setenta y cinco...

Pero como me ha de rebajar cuarenta, aún me quedan doce para el paseo por el campo. Vamos andando. Antes nos pasaremos por casa de Irma... ¡Bah, el sastre no es ningún tigre, ni mucho menos!

Se conformará con ciento cincuenta francos a cuenta, ¿verdad, Gustavo?... Dime que se contentará, hombre...

Cenaremos en un bosquecillo junto a la verja del parque de Saint-Cloud o en Villebou. Después de todo, en los almacenes de ropas hechas hay trajes magníficos a cuarenta y nueve francos...

Suprimo por ahora la visita al sastre y me quedo con la diferencia. A las nueve de la noche acababa de cenar en compañía de Gustavo.

Y, hablando consigo mismo, declara: —Bueno; yo exageraba. El traje aún no está tan mal.

Con una buena limpieza y un remiendo bien hecho... aún podrá tirar otros seis meses. No me había fijado bien en él. Y, después de todo, tanto peor para los que juzgan a las personas por las apariencias.

Realmente, las costuras se sostienen aún, y poniéndole un cuello nuevo... Vaya, me instalo aquí ocho días. Una semana de campo... Te copido, Gustavo. Tengo necesidad de reponerme... ¿Que mi tío... No lo he olvidado...

El dinero del sastre es sagrado... pero la salud también lo es... ¡A la tuya!

PIERRE VERON

PASATIEMPOS POR «NIGROMANTE» Infinito

RIO EN LA BOCA R Informadores judiciales

EL ORO ORIENTE MONJA MONJA Obra que borda María Gámez

Repitan ustedes la letra más interesante del teorema fundamental de números primos.

EN EL MAR SOLUCIONES A Máquina: Locomotora. A Perfume: A-ro-ma. A Informes: Antecedentes.

CAPES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON Campaña Nacional, Manuel Cortina, 3

PALACIO DE HIELO MADRID Desde las tres de la tarde: PATINAJE - DANCING RESTAURANT Desde las once de la mañana: LECCIONES DE PATINAJE

VENDEMOS GANGAS SIEMPRE GANGAS

EN ALHAJAS Pendientes, sortijas, alfileres para corbata, imperdibles, medallas, cruces, pulseras en platino y oro 18 quilates. Bolsos de oro de ley, para señora y caballero. Cadenas, sortijas de sello y ajustadores, desde cuatro pesetas gramo, con factura de garantía siempre.

EN RELOJERIA Repeticiones, LONGINES, JUVENIA, ZENITH, para bolsillo. Relojes pulsera, altas novedades, con pedrería, en platino y oro de ley, desde 65 pesetas; en plata, níquel y acero, desde 12 pesetas. Chapado en oro inalterable, desde 16 pesetas. Todos con garantía de buena marcha.

ARTICULOS VIAJE Maletas, baúles, valijas, bolsos, con estuches de aseo, para señora y caballero. Carteras, peticas y pitilleras de piel.

AUTOPIANOS y PIANOS, baratísimos. Gramófonos para casa y viaje. Rollos de 88 notas, desde 3 pesetas, y discos, desde 1,50

APARATOS FOTOGRAFICOS Máquinas de galería de óptica, ZEISS y GOERZS, de todas clases, tamaños y precios. Gemelos prismáticos, con mango de nácar, para teatro.

MAQUINAS DE ESCRIBIR de todas marcas y para viaje, desde 200 pesetas. Máquinas de coser, sistema SINGER, desde 175 pesetas.

BICICLETAS cubiertas de plata y metal, estuchería de plata y metal para regalos, paraguas, bastones y escopetas.

EN ANTIGÜEDADES Telas, damascos, abanicos de todas clases y épocas. Relojes ingleses de sobremesa. Cuadro, cajas de rapé, en oro y plata; pendientes antiguos, etc.

TODO EN GENERAL CON PRECIOS DE OCASION. POR SER COMPRADO DIRECTAMENTE A PARTICULARES

COMPRAMOS de todo y pasamos a domicilio. Admitimos cambios de objetos.

ANTIGUA CASA AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45, tienda TELEFONO 33.43 M.

DEPORTES BALOMPIE Pequeñas noticias

Ayer tarde contendieron en el campo del Racing Club el equipo propietario del campo y el de Aviación. Ganó el Racing por tres a dos.

—Para seleccionar el equipo madrileño que ha de luchar el día 19 próximo contra el gallego se jugará el domingo un partido entre probables y posibles.

—Zamora ha sido rehabilitado por la Nacional. La Federación Catalana ha enviado una nota oficiosa a la Prensa catalana anunciando que apeará a todos los medios para que los acuerdos de la última asamblea nacional se cumplan en todas sus partes.

—La Junta directiva de la Federación Regional Centro ha quedado formada en la siguiente forma: Presidente, D. Julián Ruete, Athletic; secretario, D. Pascual Azanza, Gimnástica; tesorero, D. Tomás Alcázar, Racing; vicepresidente, D. Guillermo Larrañaga, Primitiva; vocal primero, D. Eduardo Suárez Souza, Madrid; vocal segundo, D. Cristino Lorenzo, Stadium; vocal tercero, D. Manuel Fernández Navarro, Residencia; vocal cuarto, D. Angel Pérez Hortaño, B. A. T.

—Hoy, a las nueve de la mañana, jugarán la Facultad de Farmacia y la Residencia de Estudiantes, en el campo del Madrid F. C.

PUGILATO Boxing-Castilla Hoy, en la velada semanal que organi-

za, se presentará el nuevo notable aficionado Pasapera (cadet), el cual ha aceptado el reto que le ha lanzado Díaz Tinoco. Medirán sus fuerzas en un combate a seis asaltos; ambos pugiles se están entrenando con gran entusiasmo para este combate, y es de esperar que, dada la pericia de ambos y el interés de cada uno en salir vencedor, dará ocasión a que los aficionados a este deporte puedan presenciar un interesante combate.

Tomarán parte en esta velada, además, los pugiles Ibañez y González, que tanto se han distinguido en las veladas de aficionados y de los cuales espera tanto la afición. Completarán el programa otros tres combates, en los cuales tomarán parte Bravo Ortega, Ruiz Gómez, el durísimo Marceote, que continúa entrenándose con verdadero interés para los combates que en breve tendrá que sostener con notables pugiles catalanes. Se presentará nuevamente a la afición el discutido Gámez con un pugil de su categoría.

Anteayer, en el Polistilo Los resultados de la velada celebrada anteayer en el Ideal Polistilo fueron:

Primero. Sánchez vence a Vargas (pesos moscas) por retirarse en el cuarto asalto.

Segundo. Méndez vence a Laguna (pesos plumas) por retirarse en el segundo asalto.

Tercero. Díez y Ramírez (pesos plumas) hicieron encuentro nulo en seis asaltos de dos minutos.

Cuarto. Martínez (peso pluma) vence a Quintana (peso ligero), por ser descalificado en el tercer asalto.

Quinto. Sáez vence a Sumba (pesos welter) por tirar la esponja los segundos en el cuarto asalto.

Sollnis-Martucci y Marc Roger-Cano Después de algún tiempo de descanso reaparecerá nuevamente el sábado, en el Polistilo, el gran Sollnis, contra el notable pugil Martucci, uno de los mejores pesos ligeros españoles, del Cataluña Boxing Club.

Marc Roger efectuará ocho asaltos contra el «welter» Cano, de la Cultural, que se ha revelado como una verdadera esperanza madrileña, ya que en su «debut» no pudo ser vencido por Martínez, de la Ferroviaria.

Otro combate será el que sostendrá Baluá y Jim Flynn, americano.

NOTICIERO La Cultural Deportiva y el campeón Domínguez

Julio Domínguez, el por dos veces campeón de España a través del campo, ha regresado, repatriado de África, con el batallón de Saboya. La Sociedad Cultural Deportiva, queriendo testimoniar su cariño a su asociado y su alegría de verle regresar a Madrid, ha organizado un homenaje a Julio Domínguez, que se llevará a cabo en dos fechas.

El domingo, a las diez de la mañana, en el paseo del Marqués de Monistrol, se celebrará una carrera lisa de 5.000 metros, exclusiva para socios, cuya inscripción se cierra el sábado (día 4, en el local social (Ponjejos, 3). Participarán todos los pedestres culturales, que rendirán así tributo de admiración al campeón Domínguez, el cual dará la salida.

El mismo día, y dedicada a Domínguez, se celebrará una fiesta familiar en el local social y una comida íntima, que ofrecerán al gran corredor representaciones de la Directiva, Comisiones, Secciones, profesorado, alumnos, etc., etc., de la Cultural Deportiva, así como aquellos socios que se inscriban previamente, advirtiéndose que el número de concurrentes será limitado.

Al siguiente domingo, día 12, se organizará una jira familiar en honor al repatriado de Saboya, a precioso paraje. Los excursionistas utilizarán autocamiones para su traslado desde el local social, en donde se facilitan detalles.

Inquilinos y caseros Los inquilinos de la casa de vecindad de la calle del Olmo, 12, viven bajo la amenaza de una segunda elevación en la renta de sus cuartos.

Como la casa carece de condiciones higiénicas, el propietario tiene que instalar retretes inodoros y agua en las cocinas, a más de blanquear los patios. Y estas mejoras indispensables sirven de pretexto para aumentar el precio de los alquileres, según se nos dice, en un 35 por 100 de la cantidad invertida en obras que no son un regalo ni un lujo para el inquilino, sino una absoluta necesidad para la vida de los seres humanos.

Protesta contra una sentencia Se nos remite, para su publicación, la siguiente nota:

«En vista de las quejas de la Prensa contra una sentencia dictada por el juez municipal de la Inclusa, Sr. Enjuto (puesto que resolvió el empate), con relación a duplicidad del precio de los alquileres de la casa número 5 de la calle de Sagasta, propiedad de don Ramón Sáinz de los Terreros, por el solo hecho de que «a su instancia» se le ha elevado en cuatro mil pesetas la contribución, a cambio de las cuales quiere elevar más de doce mil a sus inquilinos, el presidente de la Cámara de la Propiedad ha visitado al ministro de Gracia y Justicia y ha publicado en algunos periódicos un sueto oficioso, en el que asegura que aquél no hará nada porque es un asunto que está aún pendiente del fallo de los tribunales.

No es esa, sin embargo, la opinión pública en España, pues por lo mismo que no se trata de un asunto de mero interés particular, sino de consecuencias eminentemente sociales en orden a la sucesiva interpretación del real decreto sobre alquileres, en estos días se están recibiendo en el ministerio numerosos telegramas de todas las Asociaciones de provincias, empezando por la Federación de Entidades Ciudadanas de España, donde tienen cabida las de todas clases que hacen labor cívica y ha sido ya este asunto objeto de conclusiones de algunos mítines. Y para que la opinión no se extravié, conviene decir que tan tremenda es la teoría que en la sentencia se sienta, que no es otra que la de sostener que es la Hacienda y no los Tribunales la

¡Yo estoy satisfecho de la vida! donde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO Doventa en farmacias y droguerías

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12 Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7

que en casos como éste da la norma para el pago de alquileres, con lo que se puede burlar con un alza voluntaria, como la de que se trata, que el propio Tribunal es un «considerando» se lamenta del extraordinario exceso que quiere cobrar el propietario y dice que así lo consigna en descargo o satisfacción de su conciencia, pesadumbre que, por lo visto, no se ha generalizado en la Cámara de la Propiedad, cuando el señor conde de Casafs ha ido a gestionar cerca del ministro en sentido contrario.

Y ya que de esta Cámara hablamos, conviene que el público sepa que, por lo visto, no se ha generalizado en la Cámara de la Propiedad, cuando el señor conde de Casafs ha ido a gestionar cerca del ministro en sentido contrario.

De esperar es que el Gobierno resuelva de una vez estas cuestiones, no dando lugar a que todos los años se sostenga una campaña de agitación sobre este punto, que muy bien pudiera derivar, dado el disgusto general, por otros desastrosos.

Una casa sin agua Varios vecinos de la casa número 5 de la calle de Covadonga (Belas Vistas) nos comunican que en dicha finca, de la que es propietario el Banco Hipotecario, no hay agua desde hace bastante tiempo.

No saben los vecinos a qué causa obedece la supresión de elemento tan necesario para la vida como el agua, pues no pueden suponer que una entidad como el Banco deje de pagar al Canal.

Y piden que, además de ocuparse la entidad propietaria de remediar el lamentable estado de abandono en que, en general, se halla la casa, haga que se restablezca inmediatamente el servicio de agua, cuya falta es un grave peligro para la salud de los inquilinos.

Sin intervención del Juzgado Adela Alcázar nos denuncia que hallándose ausente de su domicilio, Arroyo de Embajadores, 18, el casero arrojó el contenido con que aquella cerraba su habitación y sacó los muebles a la calle, dejando en ésta a la inquilina y a sus dos hijos.

En el asunto no ha intervenido el Juzgado. No se trata, pues, de un desahucio, sino de un atropello.

Viviendas inundadas Varios inquilinos de unos pabellones del Arroyo de Embajadores (barrida del Cabreño), se quejan de que no se arreglen sus viviendas, una inundada y otras a punto de inundarse, y en cambio se les exige el pago de los alquileres.

En la buhardilla, como los trastos inservibles

Varios suscriptores de este diario nos ruegan la publicación de la siguiente nota: «En el piso tercero de la casa número 5 de la calle de Isabel la Católica alquilaron una alcoba a doña Adela González; pero después, para obtener mayor beneficio por la habitación que aquélla ocupaba, doña Adela fué instalada en la buhardilla, que es una gutera inhabitable.

Y ahora resulta que se prohíbe a la inquilina de la buhardilla entrar en el piso tercero a hacer sus necesidades y a verter las aguas sucias, llevando éstas detenidas en el cuarto sin ventilación, ocho días.

Algunos vecinos de la casa hemos dado cuenta de lo que ocurre a la Tenencia de alcaldía del distrito y al Laboratorio municipal; pero sin resultado. Y doña Adela González ha denunciado a la Comisaría correspondiente, sin que tampoco haya sido atendida, que se la ha maltratado de palabra y se le ha amenazado por la dueña de la casa, que vive en uno de los pisos, y por la inquilina del tercero.»

SUCESOS

Accidentes del trabajo.—A causa de accidentes del trabajo sufrieron lesiones los obreros siguientes:

Evaristo Planta Aranda, de quince años, trabajando en un taller de maquinaria de la calle de Mallorca; Manuel Amós Prieto, de treinta y dos, en una obra de la calle de Méndez Alvaro, 20; Teodoro Pisana Pablo, de veintiséis, en las obras del Banco de Bilbao, de la calle de Alcalá.

Hornillo mal encendido.—Isabel de la Huerta Trueba, de veintitrés años; Cipriano Bruno Martín, de veintiséis, y Luis Martínez Arrieta, de veintitrés; domiciliados los tres en el barrio de las Cambreras, número 2, tuvieron que ser asistidos en la Casa de socorro

de síntomas de asfixia, producida por el ácido carbónico de un hornillo de carbón, que encendieron en la habitación en que vivían.

Por subirse a una encina.—José Moreno Arranz y Enrique Galiano Ramos, de cuarenta años, fueron asistidos en la Casa de socorro del distrito de Palacio de varias lesiones de pronóstico reservado, que se causaron al caerse de una encina en el monte de El Pardo.

El primero pasó al Hospital de la Princesa y el segundo a su domicilio.

Pequeño incendio.—Una chispa desprendida de la Caldera de la calefacción del palacio de los condes de Romanones, prendió en un montón de virutas, produciéndose un pequeño incendio.

Inmediatamente se reclamó la presencia de la brigada de bomberos, que acudió en el acto y sofocó las llamas, calmando la justificada alarma que había producido el fuego.

Las pérdidas fueron insignificantes.

Escuelas y maestros

Internacional de la Enseñanza

Acaba de celebrarse en París su Congreso anual la Internacional de la Enseñanza, a la que están adheridos Sindicatos de maestros de Francia, Alemania, Holanda, Italia, Luxemburgo, Checoslovaquia, Bulgaria, Rusia, Bélgica, y de España, la Asociación General de Maestros.

En sus distintas sesiones han tratado sobre el idioma oficial, la situación económica del maestro en todo el mundo, sobre la enseñanza de Historia y la Escuela única, racional y universal, tomándose acuerdos de gran importancia.

La finalidad de la Internacional de la Enseñanza es unir a los educadores de todo el mundo y ayudarles en el mejoramiento del trabajo profesional por medio de métodos humanos y racionales de educación, y también el mejoramiento económico y moral, estableciéndose relaciones activas entre los maestros de los distintos países por el intercambio epistolar, viajes de estudio, Congresos anuales, intercambio de niños y profesores durante las vacaciones, la publicación de una revista pedagógica internacional y libros y la práctica del idioma internacional Esperanto.

Aunque es autónoma, podrá relacionarse con las Asociaciones obreras que persigan la emancipación económica; la lucha contra el imperalismo, la guerra y el espíritu de odio entre los pueblos, y el restablecimiento de la escuela racional y humana, igual para los niños de todo el mundo.

La campaña contra el analfabetismo Entre las numerosas adhesiones que hemos recibido por nuestros artículos sobre el analfabetismo y las clases y cursos complementarios, hemos de señalar hoy la del inspector de Primera enseñanza de Albacete, D. Salvador Artigas; la de un numeroso grupo de maestros de la provincia de Santander y el siguiente telegrama de la Asociación de maestros nacionales del partido de Atenea: «Por acuerdo de esta Asociación comunico a LA LIBERTAD el agradecimiento de los asociados por la campaña que viene haciendo en favor de los intereses de la escuela y del maestro.—El presidente, Goicoechea.»

Veán, pues, el ministro y la Comisión para la extinción del analfabetismo que lo que hemos dicho es el pensamiento unánime del Magisterio, y que la solución que debiera darse, por ser la fundamental, es emplear estas cantidades en crear escuelas y mejorar las existentes.

Las escuelas de nueva creación La Asociación de maestros del partido de Alcazar de San Juan (Ciudad Real) nos escribe felicitándonos por la campaña que viene realizando LA LIBERTAD en favor de la escuela y del maestro, y rogándonos, al mismo tiempo, sigamos pidiendo que el millón y medio de pesetas que hay en presupuesto para creación de nuevas escuelas se aplique en las diversas categorías, como es de justicia y conforme a la legislación vigente.

Insistimos en la petición; pero llamamos la atención sobre este asunto de las Asociaciones del Magisterio, pues existe el peligro de que no seamos atendidos, ya que parece van a crearse todas las plazas en la categoría de tres mil pesetas, con lo cual los eternos enemigos de la escuela y del maestro seguirán faltando a lo legislado.

Sería conveniente que todas las Asociaciones hicieran llegar al ministerio sus deseos en esta cuestión, así como en los proyectos para combatir el analfabetismo y organización de clases y cursos complementarios.

NOTICIAS

Exposición Martínez Vázquez.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se inaugurará en el salón de Exposiciones del Circolo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, número 4, la Exposición de obras del paisajista D. Eduardo Martínez Vázquez.

RON BACARDI

La casa de moda en gabanes. Impermeables y Gabardinas para caballeros, señoras y niñas. GONZÁLEZ RIVAS, Preciados, 23 y 25 Avenida Conde Peñalver, 14.

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas el cielo se mantuvo con pocas nubes y se registraron solamente algunas lluvias locales en las comarcas del Norte. La temperatura máxima fué de 19 grados en Castellón, Alicante y Almería, y la mínima, de dos grados bajo cero en Teruel.

Enfermedades nerviosas

Epilepsia, corea, eclampsia, histerismo.—Consulta particular del doctor Barrado, Ancha de San Bernardo, 40, principal (antes Santa Brígida, 1).

Correo de teatros

ESLAVA.—La lindísima comedia nueva de Muñoz Seca El conflicto de Mercedes, uno de los alertos más completos del famoso autor, llena el teatro. Catalina Bárcena y Celedonio Fernández en ella un señalado triunfo.

la tarde, a las seis y media, la aplaudida obra nueva de Torres del Alamo y Asenjo Paloma, la postinera, uno de los mayores éxitos de la actual temporada. Por la noche, a las diez y media, Paloma, la postinera. APOLO.—Todos los días, a las seis y a las diez y media, Arco iris, espectáculo que tiene el privilegio de gustar cada día más, hasta el punto de que a la 74 representación continúa llenándose el teatro como en las primeras funciones.

OCURRENCIAS

En un tranvía que se halla parado por falta de fideles una madrileña castiza dice al conductor, con reticencia: —A ver si hace el favor de cerrar la puercecita, que no hay quien pare con tanta corriente. —¿Ha visto usted el servicio especial de autos para llevar viajeros al Este? —Sí, señor; pero no lo encuentro especial ni extraordinario. Eso de llevar gente al cementerio lo hacen los autos todo el año.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—La conmemoración de todos los fieles cristianos difuntos; Santos Victorino, Justo, Tobias, Agapito, Eudocio, Víctor, Teodoro, Jorge, Ambrosio y Marciano, mártires y confesores, y Santa Eustoquia, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, Inglaterra.

AGUAS DE MONDARIZ DE VENTA EN HOTELES FARMACIAS Y DROGUERIAS

COCHES JUGUETES Gran Via, 18 Caballero de Gracia, 17

MAGNESIA KING Es la mejor del mundo

Revela poca cultura escribir con faltas de ortografía y no saber redactar un documento cualquiera. Se aprende rápidamente y resuelven todas dudas con ORTOGRAFIA PRACTICA de Luis Miranda Podadera. Librerías, 4 pesetas

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—(Compañía cómico dramática.)—A las cinco y media, El niño de oro. LARA.—A las seis y media, Grano de mostaza.—A las diez y media, El pobre Rico y Los ghorros del oro. CENTRO.—Compañía Alba Bonate.—A las seis, Los caciques. A las diez y media, Ramo de locura. REY ALFONSO.—A las seis y media, Agapito se aburre.—A las diez y media, Mi marido se aburre. ESLAVA.—A las seis, El conflicto de Mercedes.

de Alcañ, frente al Lyon d'Or, gratuito para las señoras. IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Gran éxito de Les Briatore y de Valud Ruiz, en sus creaciones. CABARET VERSAILLES, Ataca, 68.—Todos los días, grandes funciones de variedades a las seis y a las diez y cuarto noche. Gran éxito de Montoya y el Canario, rey del canto jondo. A las siete y media, aporitivo tango. Noche, al terminar las variedades, souper tango. A. B. L. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—A las diez de la noche, variedades y souper hasta las cuatro de la madrugada. Los domingos, de cuatro a ocho de la tarde, baile de modistas. Servicio de automóviles, a 75 céntimos asiento, de Cuatro Calles al teatro o viceversa. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Actualidades Gaumont, Tiquis Miquis, planchador (muy cómico), éxito de El hijo del monte de San Miguel (por la mujer más hermosa de Francia), La bebida de los dioses, CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche.—Un nido de amor, éxito de S. M. el Americano (por el genial actor Douglas Fairbanks), estreno de los episodios tercero y cuarto de El capitán Kidd (por Eddie Polo), Actualidades Gaumont, éxito de La dama del número 13 (por Pauline Frederick). ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Quinto viernes aristocrático.—Bailarina millonaria (muy cómico), El hada de las muñecas (Mary Miles), El vértigo (Harold, «Elo»), Bala rasa (Gibson), estreno de La hija de Napoleón (segundo tomo, gran novela histórica publicada por «Le Petit Parisien»). CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Estreno de La hija de Napoleón (segundo tomo del relato histórico, según la novela francesa «L'Aiglonne»), El cadalso de oro (por la bella Miss Du Pont), El hada de las muñecas (por la monísima Mary Miles) y otras. THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, the baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación. KURSAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, número 30.—Secciones de siete en adelante. Los domingos y días festivos, a las cuatro y media. Éxito del colosal cuadro flamenco. Veinte artistas de variedades. El mejor y más entretenido espectáculo de Madrid. Éxito de Las Pararónicas y del niño Los Lobitos. Gran souper tango de una en adelante. Entrada, por la consumación.

mp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE SI LOS CRIAIS CON GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumentan la leche. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAUBER Y COMPAÑIA.—CALLE DE LA MONTERA, 18. MADRID. Visiten nuestra exposición y venta de Barquillo, 22, donde hay una porción de productos ingleses de gran utilidad.

Todo el mundo puede aprender hoy en casa. IDIOMAS hablar y escribir perfecta mente francés, inglés, italiano y alemán en 4 a 8 meses. ORTOGRAFIA y correspondencia general y comercial en dichos idiomas y en castellano, catalán y espanyol, en 2 a 4 meses. CALIGRAFIA manuscrita aristocrática, comercial, rápida, redonda, etc., en 1 a 3 meses. ARITMETICA abreviada para todas las operaciones de comercio, banca y bolsa, en 3 a 8 meses. TENEDURIA de libros de Comercio, Industria y Bancos, en 2 a 5 meses. ESTENOGRAFIA y dactilografía, aplicables a todos los idiomas citados, en 2 a 4 meses. NO PIERDA USTED TIEMPO EN VACILAR Desde cualquier grado de cultura puede usted, en su domicilio, adquirir fácilmente estos conocimientos, por los prodigiosos sistemas del DALMAU LICEO. Pidan prospectos a la Dirección: C. Valencia, 246 BARCELONA

ESTERAS Inocuum, termostopos, hules mesa, liquidación. Herrera, T.º 46-95, San Bernardo, 1. ESTERAS Inocuum, termostopos. El mejor surtido, saldo a mitad precio. Teléfono 7.20. SALINAS, CARRANZA, 5. Preservativos LA DISCRETA, SALUD, 6. Pédalo catálogo con sello. Gran peloteria LA MAGDALENA. Calle Mayor, 26. Inmenso surtido en confecciones de piel para señoras. Precios sin ejemplos. Capitalistas Se colocan capitales en operaciones hipotecarias, buen interés. Fuencarral, 39. De cuatro a siete. Monedero. 15.000.000 de pesetas ganará quien pida un billete de Navidad a la Lotería núm. 80 de Madrid. Antonio del Pino, Cruz, 22. ESTERAS!! SALDO 5.000 PIEZAS TAPIOS COGO, 35 PTS. ARDID, GENOVA, 4. PARA EL CABELLO LA LOCION ROM No tiene rival

Colección Universal 8 pesetas POR MES

Table with 3 columns: ENERO, FEBRERO, MARZO. Lists book titles and authors for each month.

Para que se forme una idea de la colosal labor que supone esta biblioteca, mañana seguiremos publicando parte de nuestro Catálogo. No deje de leerlo. 50 céntimos cada número. Fijese, al hacernos su pedido, cuántos números tiene el tomo que le interesa. Pida el Catálogo completo, que remitimos gratis y franco. Puede adquirirla o suscribirse en cualquier librería, en los kioscos del Metro o directamente en

CALPE SAN MATEO, 13 Apartado 547 MADRID

Le interesa el Bazar Madrid póngase en venta 17.500 pesetas, y superior forrado en raso, a 70 pesetas niño, a 20, 25, 30 y 35 pesetas. 4Y6, SAN BERNARDO, 4Y6

FUMADORES protegí vuestra garganta usando TABLETAS GABA refrescantes, desinfectantes, soberanas contra la TOS y afecciones de la garganta. Producto de la S. A. GABA, BASILEA (Suiza). Pídase en todas las farmacias.

L. A. Q. B. Die, Pescetto y G.ª Murphy ORIHUELA (ALICANTE) Fábrica de estamo rasillado y de cuerdas e hilos de cáñamo y esparto. Usos agrícolas, marítimos e industriales. RAPIDAS HIPOTECAS Disponemos de amplio capital para primeras y segundas, después del Banco, sobre casa construida o en construcción en Madrid. TORRES Y JIMENEZ Plaza de Santo Domingo, 6; de cinco a seis 5.000 pletas negro y color líquido a 1,60 Renares, desde 2 pesetas estopa, desde 50 pesetas. Abrigos, corbatas, largos, precios baratísimos. Pletas sueltas, en tiras, a 1,50 el metro; más barato que en almacenes (Burling) cuantos pletas, a 2,90. Galdos: Gran Via, Caballero de Gracia, 30. OCASION VENTA DE TERRENOS EN PUENTE VALLECAS en estación Metro. Sin intermediarios. Informes y detalles, propietario, D. FERNANDO MERINO, Salud, 5, de dos a cuatro.

PATISSERIE MODERNE

ESTA TRADICIONAL PASTELERIA Y CONFITERIA QUE EN LA CALLE DE FELIPE III, NUMERO 7, POSEE LA SENORA VIUDA DE DARROSIN ES PREFERIDA DE LOS GOURMETS DE MADRID POR LA DELICADEZA DE CUANTO EN ELLA SE SIRVE. TAMBIEN ADMINISTRA ESTE NEGOCIO LA INSUSTITUIBLE CAJA REGISTRADORA "NATIONAL" INFORMES GRATIS. CALLE DE PRECIADOS, NUMERO 11, PRINCIPAL.-MADRID

ROTULOS ESMALTADOS
GRABADOS EN METALES Y JOYAS



SELLOS DE CAUCHO GRABADOR DE MODA
Montera, 38-MADRID

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la **Creosota** y el **Clorhidrofosfato de Cal.** Constituye el remedio soberano contra los **CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA.** Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

E. S. A.

Agua de Colonia perfecta

--- Alcohol puro ---

- Esencias naturales -

5 pesetas litro en toda España



PAÑERIA DE BEJAR
Corte gabán, 25 pesetas.
2, San Bernardo, 2



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA
Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

Ovoides, 3 ptas. saco 40 kilos
70 pesetas tonelada. Barco, 13; San Vicente, 3; Valencia, 2; Poz, 14; Aguilera, 47; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Fábrica de ovoides y bolas de enfina de estas casas: Penuelas, 10; teléfono M. 604. Facturo para fuera CARBONES y ciscos baratos de todas clases.

Grabados PRUDENCIO DESENGAÑO Y VALVERDE 1 MADRID

Sociedad General. Montera, núm. 19

RECIBOS LOTERIA

LOS MAS BARATOS :: MODELACION ESPECIAL DE LA CASA ::

OCCASION VENTA DE VACAS

A los que necesiten un gran garage para automóviles, dirigirse a esta Administración.



Lociones Malabear, las mejores
A. G. Malabear, perfumista, Madrid.

LOS TIROLESES, Romanos, 7 y 9

No hacer ni comprar sin ver los modelos de Encomienda, 20 duplicado, imprenta.

Chauffeurs
Enseñanza teórico-práctica. PELAYO, 61.

Segundo Regimiento de Zapadores Minadores

El día 15 del actual, a las once, en el local que ocupa este Regimiento en el cuartel de la Montaña, se venderá en pública subasta una yegua de desecho, con arreglo a las disposiciones vigentes. El importe de los anuncios será de cuenta de los compradores. Madrid, 1.º Nbre. 1922

MEÑO - Sastre militar
UNIFORMES PARA CUOTA - PRECIOS MODICOS
HUERTAS, 54, PRIMERO DERECHA.

La Prensa, Carmen, 18

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Agua, curales cigarrillos carminativos, 0,50. - Victoria, 2.

ALMONEDAS

Almoneda. Toda clase muebles. Silva, 30.

Almoneda. Muchos muebles. Barco, 6.

Almoneda. Liquidación definitiva precedente título. - Litera, bargenios, broncos, cuadros, vitrinas, despacho, alcobas, lámparas, cortinas, tapiz Dausson, salón tocador y guardería Sajonia, varios, espejos. Barquillo, 22.

ALQUILERES

Buenas habitaciones. Silveira, 23, tercero.

Cedo gabinete con o sin buencarril, 12, segundo derecho.

Cedo gabinete dos amigos, con asistencia. General Alvarez de Castro, 17, segundo.

Alquiler piso principal Puerta del Sol. Razon: Paseo Delicias, 28, bajo, Sr. Carretero.

Cedo habitaciones amuebladas, interiores y exteriores. Aguas, 12.

Cedo gabinete caballero. Paseo del Prado, 46, tercero derecha.

Matrimonio desea gabinete sin muebles. Escribid: Diaz, Luna, 31, billares

Deseo estudio pintor. - Se gratificará. Envia detalles: Apartado 791. - Horacio.

Se liquidan todos los enses del bar Faro de Londres, por reforma. Bravo Murillo, 36.

Alquilase elegante gabinete y alcoba, con Anchá, 30, entresuelo.

Se alquila piso amueblado a matrimonio solo. Razon: Alcalá, 123, primero izquierda.

Particular cede habitación a caballero estable. San Vicente, 27, primero.

Local, consulta dentista, precioso. Simonetti, Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

Necesitase un piso pequeño, amueblado. Dirigirse Viuda de Marchaca, Zurbano, 11, primero derecha.

Cédese a caballero particular alcoba, gabinete, bien amueblados. Fuencarral, 18, Reyes.

Alquilar habitación. Batalla Salado, 2 duplicado, tercero interior.

Cedo gabinete Malasana. Razon: Montera, 19, anuncios.

Se desea local para tienda, uno o dos locales. Tomaría traspaso librería, papetería. Dirigirse: Prado-Tello, Plamonte, 10.

Cedo gabinete amueblado. San Bernardo, 42, tercero izquierda.

Cuartos desahogados. - Información. Casa fundada 1916. Colón, 11.

Alquiler habitaciones. Amparo, 60, segundo A.

AUTOMOVILES

Parabair limousin, toda prueba. Ganga, Jordán, 8.

Camioneta Berlet, barata. Jordán, 8.

Automóvil y cubiertas nuevas para auto y moto, preciosos ganga. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.

Automóviles de ocasión, en perfecto estado, solas y con sidocar, a propósito para taxis. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.

Automóvil Buick y Abad del Buick, abiertos y cerrados, casi nuevos. Razon: Campanas, 5; de seis a ocho.

Automóvil europeo, seis asientos, ganga. Corredora Alta, 8, compra-venta.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrece señorita bilbaína para familia, señora o cargo confianza. - Escribid: Usanzigaga. - La Prensa, Carmen, 18.

Ofrece ama gobierno. - Castillo, 3, primero.

Pantalonera. - Ofrece, trabajo casa. Segovia, 10, cuarto, 8.

Ofrece nodriza primorosa, recién llegada pueblo. Rodas, 6, bajo.

OFERTAS

Sastre. - Falta ayudantes y aprendices. - Plaza Alamillo, 8.

Faltan oficiales sandalleros. Calvo Asensio, núm. 4, bajo.

Sastre. - Faltan oficiales y jornalero. Toledo 114, primero.

Sastre. Necesito oficial encargado, pueblo cercano Madrid. Carreteras, 9, segundo.

Sastre. Falta oficial. Rodas, 2, primero.

Necesito chico para pro-paganda, 15 años. Mendivil, 71, Puente Valcáez.

Sastre. Falta buena ayudante, aprendizaje y aprendiz. San Vicente, 59 duplicado, principal.

Encargado para grandes trabajos en cemento. Precisa. Escribid con referencias y pretensiones: Agencia Laguno. - Navas Tolosa, 5.

Faltan buenas oficiales de máquina. Balencia, 19, pañadería.

Muchachos se necesitan para trabajo sencillísimo, ganando primer día. Jesús y María, 14, bajo derecha.

Crisida necesario. - Paseo Prado, 48, segundo izquierda.

Sastre. Falta ayudante. - Dos Hermanas, 16.

Corredor de imprenta, practico, falta. - Segovia, 55, cuarto A. Carrasco.

Productos Mary. Solicito corredores para Madrid, bien relacionados con ultramarinos, para artículos de los mismos. Ciraco Prieto, Montesa, 13; de seis a ocho.

Camareras urgen inaugurar lujoso concierto, fuera. Oso, 17.

Chico externo para almacén, necesario. Tetuán Victorias, San José, 2, bajo.

Falta señora pensionista o mujer oficio, 40-50 años, para cuidar caballero. Casa, luz y nuevo dueros. Colón, 14, primero.

Faltan enfermera, ayuda cámara, primera doncella. Colón, 14.

Falta aprendiz de pelería. Pelateria Internacional. Preciados, 19, entresuelo.

Modista. Necesito ayudantes. Carmen, 23.

Colocaciones en general. Gestiones. Casa fundada 1916. Colón, 14.

Facilito personal. Facilito servidumbre. Colón, 14.

Hacen falta operarias para fábrica de bombillas, que conocen perfectamente el vaciado de lámparas de cabeza y de pie y montaje de filamento, etc. Propuestas por escrito diciendo las casas donde trabajaron a calle Alcalá, número 52, portería.

Recortadora de visillos que sepa bien, hace falta, fábrica de bordados. Jesús y María, 3.

Faltan oficiales y ayudantes de caballero sastre. Prado, núm. 11.

Aprendices nuevos de fotograbado se admiten. Blasco Garay, 32.

Hace falta chico para recados y chica para aprendizaje. - Casa Fardo, Calaca, 9.

Sastre necesita ayudante. Rda, 10-17.

Sastre necesita oficial y aprendiz. - Lavapiés, 62, cuarto.

Necesitase mujer para costura y plancha; otra para todo. Buena sueldo. Alcantara, 8, Villa Cristina.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje Compañía. Casa seria. San Agustín, 3.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 2.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 10.

Partos. Consulta, hospedaje reservado. Milagros Sánchez. General Alvarez Castro, 17.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Atochenses, 11.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 91.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditada. Especialista. - Hospedaje enbarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 19, segundo.

Sastre necesita ayudante. Rda, 10-17.

Sastre necesita oficial y aprendiz. - Lavapiés, 62, cuarto.

Necesitase mujer para costura y plancha; otra para todo. Buena sueldo. Alcantara, 8, Villa Cristina.

COMPRAS

Compro, arreglo máquinas coser antiguas. - Atocha, 66, patio.

Compro alhajas, papeles de los montes, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro mobiliarios completos, objetos. Barco, 6; teléfono 38 81.

CONSULTAS MEDICAS

Piel, secretes, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Carrión, 6.

Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico exinterno Hospital San Juan de Dios. Once a dos, cuatro siete, diez y seis, siete y ocho, once y doce, once y doce, once y doce. Loquito.

Purgaciones, curación rápida, inyección. Chena, 4 pesetas. Puebla, 11, farmacia.

Purgaciones, flujos, hongos o mal olor, curadas dos días. Capullos Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matosa.

Rayos X. Reconocimiento de los cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago. Radiografías. Corredora Baja, 5.

Consulta especial venéreo, sífilis, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta, tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquina Manzana.

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago: de once a una. Santa Isabel, 11, principal.

ENSEÑANZAS

Alumnos, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.

Correos. Oposiciones (señoras). Profesorado Cuerpo. Carmen, 33.

Sofico, piano. Lecciones domicilio. profesora. Almansa, 11, principal.

Para ingresar en Bancos y Oficinas. - Clases de caligrafía, taquigrafía, cálculos mercantiles, contabilidad, correspondencia comercial. Señoritas y alumnos. Clases: Tarde y noche. Escuela de Preparación, Poz, núm. 15.

CORRESPONDENCIA

Bar: ¿Te puedo ver? - D. N. L.

Minuto mío: Deseando verte, abrazate siempre tuyo. Loquito.

DENTISTAS

Barrios, dentista. Dientes artificiales, hijos. Extracciones sin dolor. Atocha, 75.

Dentista. Dentaduras económicas, coronas oro puentes. - Composturas. Atocha, 25, esquina Carreteras, frente cine.

Ingles, francés, alemán. - Montera, 44, segundo. Instituto Politécnico.

Taquigrafía, mecanografía rapidísima. Montera, 44, segundo. Sr. Ruiz.

Francés, aritmética, contabilidad, cálculos, taquigrafía, mecanografía, gramática, caligrafía. Espejo, 17.

Taquigrafía mecanografía, caligrafía, ortografía; cinco pesetas. - Espejo, 17.

Oficinas, Contabilidad, profesor. Ventura Rodríguez, 10.

Policia. - Muy próximas oposiciones. Se admiten señoritas. Preparación teórico-práctica por profesor de grandes prestigio. Enseñanza por correspondencia. Esta Academia, la más antigua y acreditada en esta preparación, obtuvo 112 plazas en la convocatoria anterior, resultado por nadie igualado. Academia Matritense, Vergara, 8.

HUESPEDES

Viajeros, huéspedes. - Fuencarral, 18, principal.

Dos platos, pan, vino, poset, 0,80 pesetas; tres platos, 1,15 pesetas. Paz, 19, segundo.

Maison Zabala. Habitaciones para familias, calefacción, baño. Bordadores, 6, principal.

Se admiten uno o dos amigos en familia. Hecadores, 8, cuarto derecha.

Hospedaje económico, con sin. Barcelona, 12, primero.

4 pesetas. Parada, 7.

Caballeros estables; pensión, 4,50, solo dormir una. - San Leonardo, 6, principal.

Admito huéspedes. Cava Alta, 11, segundo.

Casa huéspedes, habitaciones exteriores. Corredora Baja, 23, tercero.

Hospedaje desde 4,50. San Bernardo, 66, segundo derecha.

MOTOCICLETAS

Indian, sidocar, y Triumph nuevas, vendidas. - Guzmán Bueno, 28.

NODRIZAS

Facilitamos nodrizas y servidumbre. Palma, 7.

PRESTAMOS

Dinero sobre hipotecas. Compra-venta fincas, testamentarias, automóviles; traspasos tiendas. Venetas, 1.

SASTRES

Riaza. Sastrería. Calzados, contados, plizas. Corredora, 45.

TRASPASOS

Traspaso taberna-bar en buenas condiciones, por no poderla atender. - Razon: Valencia, 8.

Cédese en cinco mil pesetas taller electromecánico con un torno nuevo. Razon: Espíritu Santo, 23. Sr. Badillo.

Traspaso casa viajeros, eléctrica. Razon: Pizarro, 20, portería.

Traspaso tienda ultramarinos, buenas condiciones, buena vivienda, económica. Razon: San Vicente, 45, prendería.

Se traspasa taberna con todos los enseres y 29 cubas. Razon: Fomento, 21, tercero.

VARIOS

Veriguaciones. Informaciones reservadas. - Cervantes, 6, primero izquierda.

Varios instantáneos cinco céntimos metros; plisamos faldas tres reales metro; bordados, ojales. Fábricas: Río, 11 (Leganillos), Hortaleza, 46; San Pedro, 22 (Atocha).

Esteras, ocasión: Cordelleros, 11, 1,75; pitas, 3. Sirvent, Luna, 25.

Vendo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.

Muebles. Juego alcoba matrimonio, macizo, 365 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Peláez.

Esteras, linoleum, toldos, pelotas, hules mesa, liquidación. - Fuentes, 5.

Armaduras para pantalones en Casa Roca. Collegata, 11.

Esteras, terciopelos, tiras cocco para portales. - Ocasión. - Conde Xiquena, 6.

50 pesetas saco 40 kilos de cok prensado de Fábrica del Gas, puesto domicilio; carbon, plegamadera, sin brca, patentado no produce humo ni hollín, inmejorable para cocinas y estufas. Fábrica Gasometro, 3. Oficinas: Fuencarral, 36. Teléfono 13-10. M.

Esteras. Pitas, 3; cordelleros, 11, 1,75. Mas, San Marcos, 26.

Roleros. Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

Palacio u Hotel de Ventas
34, ATOCHA, 34

MUEBLES UNICA CASA

ENTRADA LIBRE

ATOCHA, 34. Teléfono 860 M.

ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías"

Enseñanza de conducción y mecánica desde 150 pesetas. Prácticas en seis autos modernos. Carnet en Madrid

GARAGE Y TALLERES
Bravo Murillo, 126
PEDID REGLAMENTO